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En la Sala de Sesiones de la Asamblea Nacional, ubicada en la

ciudad de Quito, Distrito Metropolitano, a las nueve horas cincuenta y

cuatro minutos del día veinticuatro de mayo del dos mil quince, se instala

i.a sesión de la Asamblea Nacional, dirigida por sr.l Presidenta,

asambleísta Gabriela Rivadeneira Burbano"

En la Secretaría actria la doctora l,ibia Rivas Ordóñez, Secretaria General

de la Asamblea Nacional.

LA SEÑORA SECRETARIA. Ingresa el señor Vicepresidente

Constitucional de 1a República del Ecuador, acompañado por las dos

vicepresidentas de la Asamblea Nacional, la asambleísta RosanaAlvarado

y la asambleÍsta Marcela Aguiñaga. Hace su ingreso el señor economista

Rafael Correa Delgado, Presidente Constitucional de la República del

Ecuador, acompañado de la señora Presidenta de Ia Asambléa Nacional,

I

LA SEÑORA PRESIDENTA. Buenos dÍas. Con una bienvenidas a todas y

todos ustedes, señora Secretaria, damos inicio a esta Sesión Solemne con

motivo del Informe a la Nación del señor presidente de la República,

il

LA SEÑORA SECRETARIA. Con su autorízacíón señora Presidenta,
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p.rocedo a dar lectura a la Convocatoria: "Por disposición de la señora

Gabriela Rivadeneira Burba.no, Fresidenta de la Asamblea Nacional y de

conforrnidad con el artículo 120, numeral 4 de la Constitución de la

República y el artículo 44 de la Ley Orgánica de la Función Legislativa,

se convoca a 1as y los asambleístas a la Sesión Solemne del Pleno de la

Asamblea Nacional, arealizarse el día sábado 24 de mayo de 2015, a las

9H30, en la sede de la Función Legislativa, ubicada en la Avenida 6 de

Diciembre y Piedrahita, en el cantón Quito, provincia de Pichincha, con

el objeto de tratar el siguiente Orden deL Día: 1. Inqresr-¡ del Estandarte

Naciona.l'

ilI

ry

LA SEÑORA SECRETARIA. Con su autoriz,ación, señora Presidenta "2.

Himrro Nacional de 1a República del Ecuador".-----

SE ENTONAN LAS NOTAS DEL HIMNO NACIONAL DE LA REPÚBLICA

v

LA SEÑORA SECRETARIA. Con su autorízación, señora Presidenta. "3.

Saiudo de bienvenida por parte de la señora Gabriela Rivadeneira

Burbano, Presidenta de la Asamblea Nacional".----------
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INTERVEITIcIÓN DE LA SBÑORA GABRIELA RIVADENEIRA BURBANO,

PRESIDENTA DE LA ASAMBLEA NACIONAL. Queridas compañeras,

cornpañeros, arnigos y amigas, que se encuentran aquí en 1as barras

altas, representantes de organtzaciones y movimientos sociales,

representantes aquí todos de esta diversiclad del pueblo ecuatoriano.

Estimados profesionales de los medios de comunicación, señores

prefectos. alcaldes, concejales, concejalas, gobernadores y presidentes de

Juntas Parroquiales, señoras y señores vocales y riragistrados de 1as

Funciones de Estado, compañeras y compañeros asambleístas y

parlarnentarios andinos, señor Jet'e del Comando Conjunto de 1as

Fuerzas y Armadás, y señores comandantes generales de las Fuerzas

Terrestre, Naval, Aérea, y de la Policía Nacional. Señoras y señores

miembros del Cuerpo Diplomático, y representantes de organismos

internacionales acreditados en el Ecuador. Querido Ernesto Samper,

Secretario General de nuestra gran lJnasur, nuestra patria gran,Ce.
L'Señora.s, señbres ministros, secietarios de Estacio, autoridades y

funcionarios de Gobierno, señoras y señores titulares de los organismos

de Contról, señor Galo Chiriboga, Fiscal General de la Nación, señor

Carlos Pólit, Contraior General de la Nación, señores representantes de

la Función de Transparencia y Control Social y Superintendente de

Información ' y Comunicación; señor Presidente de 1a Corte

Constitucional, señor Presidente del Consejo Nacional Electoratr, señor

Presidente del Consejo de Participación Ciudadana y Control Social,

señor Presidente de la Corte Nacional de Justicia, señor Presidente del

Consejo dé 1a Judicatura, queridas compañeras Rosana Alvarado y

Marcela Aguirlaga, Primera y Segunda Vicepresidentas de esta Asamblea

Nacional; Compañero Vicepresiclente aé ta República, Jorge Glas Espinel,

a su esposa y a Sus' hijos qüe'se encuentran acompañándonos en eSte
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día, y querido compañero Presidente de la República dei Ecuador, Rafael

Correa Delgado. Un saludo muy especial también a nuestra querida

Anne, su esposa, ala madre y a la hermana y demás familiares de nuestro

compañero Presidente. Queridas amigos y amigas: Han pasado dos años

desrle que, en este rnismo lugar, me paré por primeravez para enviar un

rnensaje al pu.eblo ecuatori.ano en calidad de Presiclenl:a Ce la Asamblea

Nacional. Y, como si fuese ayer, recuerdo que en aquella ocasión

pronuncié algunas palabras sobre 1a utopía, que fireron, déjenme

decirles, durante estos d.os años la inspiración en la que basé ca.da uno

de mis pasos, y que tenía. que ver con la fiiosofia que orienta e1 ca.mino

cle la r:evolución ciudadana. Una utopía qrre sirve d.e ejemplo a varios

países de América Latina y del mundo. En aquella ocasión, rememoré las

sabias palabras de Antonio José de Sucre, cuando dtjo que la
independencia n.o vale nada, si tras de ellas no hay un proyecto de

construcción de una nueva sociedad justa e igualitaria; y 1o drje,

recordando que a 1o largo de nuestro período republicano, salvo el que

gobernó Eloy Alfa.ro, -y e1 breve tiempo que el imperio y la oligarquía le

perinitieron gobernar a Jaim'e Roldós-, el nuestro se había caracterízado

por ser §o1o ün escenario en el que cada cuatro años'la'democracia se

redujo a un sucesivo cambio de administradores de nue§tro

subdesarroilo, y 
"é 

,ro" Í-iza creer que eso era todo, eso y nada más que

eso era las democracia, que con eso debíamos vivir felices y conformes,

no importaba, como sÍ efectivamente 1o fuimos, uno de los países más

pobre§ y explotados ciel continente y del múndo. Es que no importaba la

receta porque igual, siempre era criminal para nuestros pueblos.

Eduardo Galeano, ese grande de Arnérica Latina, a quien siempre 1o

vamos a extrañar, contaba una metáfora, nos contaba que una vez un

cocinero reunió en su cocina diferentes aves: una gallina, un pato, un
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ganso, entre otras aves. Y el cocinero en aquella vez, les preguntó con qué

salsa desean ser comidás, y en efecto, una gallina por ahí saltó y dijo, no,

es que no queremos ser comidas de ninguna manera, y claro, la respuesta

del cocinero era obvia, eso no estaba en cuestión. Fues esa es 1a metáfora

más clara que describe cómo funciona e1 capitalismo y cómo se

desarrotrlaba la política en nuestro país. Los representantes de esa vieja

casta potritica, que adoptó el catecismo neoliberal y nos hundió en la

miseria, esos a quienes nuestro pueblo libertario les arrebató las riendas

hace ya casi una década, no han escatimado recLlrsos, ni económicos,

ni polÍticos, mediáticos, casi todos ilegítimos e inmorales, para

desestablli.zar esta democracia que, como ya no está en sus manos, dicen

que ya no sirve, gtre ya no vale, que debe haber alternabilidad, cuando la

oligarquía nunca aflojó el poder, mediante un juego eiectoral, en el que

nos cambiaba el jinete, pero jamás teníamos las riendas. tJtilízand,o esa

maquinaria mediática no han cesado un solo día en su afán de

desinfoimar a nuestro pueblo, de engañarlo, de engatusarlo como

siempre lo ttízo, para con falsedades hacerle tener miedo a 1a libertad y

al cambio, las misma argucias que utílizaronlos esclavistas para hacerle

creer a los esclavos.qüe es mejor la certeza de vivir encadenados que el

riesgo luminoso de la liberta.d. FIan intentado mostrarnos frágiles,

apuestan a nuestra división, pero debeir sa"ber que nüestro país ia
cambió, con esta revolución también nació uI1 nuevo poder legislativo, y

hoy, hoy, compañero Presidente, el bloque parlamentario d,e Alianza PAIS

está a la altura de nuestra historia, y ahora estamos más unidos que
I r: - -,--nunca a un mismo objetivo: convertir a nüestro Ecuador en tierra fértil,

doncte germine la d"emocracia verdadera y el buen vivir. ¿Cómo no

afrontar con entusiasmo estos retos, cómo no hacerlo, si son retos de un

pueblo que ha recobrado la esperanza? Pues no estamos aquí solamente
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para administrar, estamos aqu i para transformar v desde este poder

legjslativo hemos construido leyes coh el único fin de atender las

demanclas históriCas de nuestro pueblo. Nos debemos a un proyecto

colectivo, y lo clemostramos e1 catorce de mayo pasado, cuando ni

siquiera los seductores cantos de sirena de la derecha fcrlclórica lograron

que ni uno solo de nuestros asambleístas diera a torcer su brazo.

Mientras eStemoS, compañeras y compañeros, mientras esternos

nosotras dirigiendo este recinto, nunca más tendrá entrada el hombre del

maletín, los cenicerazos,las pistolas, el circo ni la violencia política. Por

eso, estoy, por eso estamos orgullosos de pertenecer a esta nueva

Asamblea, junto a compañeras y compañeros que son leales no solo a su

Presidente, como simplifica cierta oposición, leales a Lln proyecto

histó::ico, respaldado por millones de ecuatorianos. Así le siento rnás

protegicla a esta revoiución, así'le siento más protegido este pioceso que

nos'ha devuelto la esperanzay' la dignidad. Por eéta razÓn, junto a mis

Cos compañeras Rosana Alvarado y Marcela Aguiñaga, nos sentimos

honradas y nuev-amente les damos las gracias por haber confiado en

nosotras, pues deben estar Seguros que no estarnos aquí, no estamos

aquí para ostentar ningurta dignirlad ni pata hacer una carrera

burocrática, no estamos aquí para ganar el poder por el poder mismo;

aciuí estamos para servir a todo un pueblo, aquí estamos para segurr

luchando juntos en esta misma trinchera, juntos como pueblo, porque

Somos parte de ese pueblo, juntos como compañeras que venimos

remando en el mismo río, y también juntos remando contracorriente,

jun.'uos caminando con ese ser humano qüe apareció en nuestra historia

para darle un giro radical a la misma, que esta aquÍ con nosotros,

inclaudicable para ser realidad los sueños de su pueblo, nuestro

cornpañero y amigo presidente Rafael Correa Delgado. Por eso, en
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momentos en que estamos renovando nuestro compromiso con e1'

proyecto político, no podemos perder 1a vista del porqué estamos aquí. A1

igual que'en el amor, tenemos que regresar a ver nuestra historia,

regresar a ver ese momento en el que nos enamoramos de este proyecto,

y 1o abrazamos como se abraza :una razon de vida, como abrazas a tu

madre, a tu hernrano? a tu compañero, como abrazarnos a nuestros hijos

con toda la pasién, porque son tiempos para vivir con alegría. con

confíanza, sin miedo, sin miedo, compañeras y compañeros. Estos

nuevos tiempos, donde juntos vamos caminando, los caminamos

t-ambién desde este espaci«t legislativo, pues las leyes que hemos

promulgado han tenido la vocación de volver aplicables los derechos de

las y los ecuatorianos como riranda nuestra Constitución. No hemos

hecho leyes para satisfacer los intereses de 1os banqueros corruptos, ni

siquiera de ios no corruptos que también los hay; peor leyes con

dedicatoria para la oligarquía retard ataria o para minúsculos grupos

sociales ligados a partidos políticos, ni leyes como esas que enriquecieron

de la noche a la mañana a falsos dirigentes populares, a los que ahora se

les ha quitado Las másca.ra para mostrarse tal y como son. Y, claro, todo

proceso ievolucioÍrario tiene cietractores. Por supuesto que a los

traficantes de la salud hurnana les debe doler que 1a saitrd ya no sea más

un negocib, sino un derecho. A los que monoptolizanel agua ylautílízáron

como arña de chantaje debe dolerles y molestarles que el agua, ese

recurso que nos pertenece a toilos, nunca pueda ser privatízada, que ya

no sea privilegio de pocos, sino fuente de vida para todas y todos. A los

egoístas les debe doler que ahora el Seguro Social se extienda y abrace

cada vez amás compatriotas, eue cobije con sus beneficios a las amas de

casa, un millón quinientas mil mujeres trabajadoras no remuneradas de1

hogar a las que la partidocracia jamás las tomó ni siquiera en cuenta. A
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los que han lucrado a costa del pueblo les debe doler que ahora este

gobierno 1e. dé por fin valor al producto y al talento na.cional que es parte

de nuestra identiclad, esos productos que tiene como valor'agregado el

talento y el sudor de los trabajadores ecuatorianos, porque ahora, claro

que sí, ahora primero es 1o nuestro, primero Ecuador. A los machistas, a

los machistas les debe doler un cambio cultural en el que ya no se puede

maltratar impunemente a 1a mujer; que ya no se la pueda marginar ni

confinar a roles secundarios. Por supuesto a muchos les debe doler que

ya no se pueda maltratar a nuestros niños y niñas ni ocuparlos como

rrlano de obra barata, que ya no se les pureda expiotar: en las plantaciones

bananeras, ni deambulen por las calles sin educación, sin seguridad, sin

porvenir. A los acaparadores de la tierra, a eSoÉ acaparadores de la tierra

tiene que molestarles que ahora estemos construyendo colectivamente

una ley que termine'con los latifundios irriproductivos, y que esa ti.erra

vaya a ffranos de los agricultores, Ce los campesinos para garantizar

nuestrá soberanÍa alimentaria. Córno no les va a doler, compañeros y

compañeras, que apostemos pór una enmienda constitucional, donde sea

el pueblo el que elija en libertad y democracia la continuidad de un

proceso polÍtico como este, el proceso de 1a revolución ciudadana. Y por

supuesto, eue les va a irritar a ios magnates de la desinformación

institucionalizad,a, a los' grandes propietarios de los medios de

comunicación, sempiternos intocables, los que se servían de políticos a

la carta, que por primera vez et la hi§toria de este país les hayamos

bajaclo del petlestal donde el que se erigieron ellos misrno corno cuarto

poder del Estado. Ha sido esta revolución,'1o deci*os a yoz en cuello y no

nos importa, no nos importa si se enojan los señores de la SIP, que sí,

fuimos nosotros los'que eiaboramos 
'una Ley de Comunicación que

garanfiza por prim era vez el derecho de los ciudadanos a una libre
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comunicación, a una verdadera libertad de expresión para que nunca

más nos secuestren la palabra. Entonces, entonces es entendible que a

esos intereses les duela que el Ecuador haya carnbiado. Y 1o que más 1es

dtlele es que todos estos cambios revolucionarios los estemos

construyendo en unid.ad, en pdz, articuladas entre todas las

instituciones, todas las ftrnciones que somos parte de un único Estado.

Funciones que en el pasado ofrecían un triste espectáculo disputándose

como gallinazos la mejor troncha del cadáver de la patria. Lo que esos

personajes entienden por división de poderes, no es más que un escenario

de fragmentación, un escenario donde el Legislativo sea hostil al

Ejecu.tivo. Añoran 1a partidocracia, extrañan las pugnas políticas que les

permitían medrar de lo público y, efl el fondo, esos personajes son

profundamente hostiles a la democracia y sumisos a[ capital.

Compañeras y compañeras, el peor error que podemos cometer como

militantes es que la revolución ya haya triunfado y sentirnos

infantilmente triunfa.listas, No, esta revolución recién ha comenzado. Es

ahora que nuestro pueblo nbs d'emanda mayor unidad, una

iriquebrantable disciplina y u.na insbbornable lealtad. Cuidado,
:

compafieros, no podemos dormirnos sobre los laureles. El falso

triunfalismó puede ser aún más peligroso que nüestros enemigos. No se

olviden que por eso cayó Tr'oya, esos enemigos duerrrien con ün ojo

cerrado y el otro abierto, están al acecho de que bajemos nuestra guardia

para que sus campañas de desinformación den resultado y que nos

desunamos, que retrocedamos, que se agote nuestra leaitad para entrar

con su cabailo y tomarse Troya, y apropiarse por otro medio sigio de

nuestro destino. Recordemos que "ceder un poco es claudicar

clemasiadb". Así eue, compañeros y compañeras, sigamos en esta

cruzada utópica, que comen.zamos hace ya cas.i una Cécada, para
' 
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conti.nual'enamorados de esta revolución, para saber que nuestro trabajo

cotidiano, debe ser apasionado de 1o que somos, de 1o que somos capaces

de hacer, qlle es la rnejor manera de expresarle nuestro amor a 1a patria.

Este no es un proceso que le pertenece a la revoiución ciudadana, pues

la revolución ciudadana le pertenece a este proceso, le pertenece al

puebJ.o trabajador, a las amas de casa, a los obreros, a 1os campesinos, a

1os estudiantes, a los profesionales, a los' empresarios, a los

emprendedores. Este es un procesos abierto, c{ue debe seguir convocando

y sumando a miles y miles de compatriotas, sin sectarisrnos, sin

dogmatismos, tenemos que continuar fortalecienCo ese gran pacto social

para caminar con más fuerza, haciendo el nuevo país; pero con quienes

nunca transaremos es con los oportunistas, núnca cederemos ante la

corrupción y la mentira venga de donde venga. Queridas y amigas y

amigos, he tenido algunos honores que me hacen muy orgullosa de estar

aquí, sencillamente orgullosa. He sido la primera mujerjoven, estudiante,

he sido la primera bachiller en ocupar la Presidencia de esta Asamblea;

he sido la primera chagra, la warmi proveniente de una ciudad pequeña,

de una provincia humilde, pero de gran diversidad cultúral y una enorme

ríq.ueza humana. De ahÍ vengo, el estar aquí no me ha cambiado, esos

soh mis orígenes en la vida y en la política. Ya Solo ese es un hecho y un

indicador fehaciente 
'de iiue el Ecuador por fin está cambiando

radicálm.ente esos viejos paradigmás, ], construyendo una democracia

auténtica en ia que todos los ciudadanos del puéblo tenernos derecho a

liderar procesos con honestidad, con el talento que nos llega de nuestro

acervo popular. Y para aquellos que pénsaron que me insultaban

llamándome bachiller, quiero contarleS que en ei tiempo apretado, eue

ha sido también bastante arduo en nuestra construcción, pues nunca ha

sido impedimento, que ha sido en este período de ardua tarea legislativa
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que hq culminado mis estudios universita4ios en la carrera de Gestión

para el Desarrollo Local, Sostenible . de la Universidad Politécnica

Salesiana, cor'no una estudiante más, orgullosamente salesiana, y quiero

que rne permitan. quiero que me permitan saludar a todos los bachilleres

de r¡i país, que son un orgullo de la patria, que son quienes construyen

día a día esta revolución. Pero decirles también que ahora que por

primera vezla educación sí es un derecho que nos cobija a todos, vamos

todos a seguir preparándonos para servir mejor a nuestro país, mejor a

esta patria que nos necesita. Yo estudié no solo para obtener un título,

talvez se equivoquen los que piensen que solamente se estudia para tener

un título. Para mí 1a formación intelectual siempre ha sido y seguirá

siendo un compromiso revolucionario, porque es una tarea militante. Así

que voy a seguir estudiando, y eso me alegra, compañero Presi,Cente, y

me alegra pueblo ecuatoriano, porque seguirá siendo una estudiante la

que presida dos años 'más esta Asamblea Nacional. Palabras, palabras

muy sabias las de mi a.buelo, esos abuelos que tienen una sabidurÍa

cautivante para las nueva.s genéracionbs. Mi abuelo decía que el estudio

nunca termina porque siempre habrá cosas por aprender. La mejor

herencia que recibí de mi abueló es la pasión por la lectura que me

acompaña desde que soy muy niña. Sí, compañeros, pues si queremos

una r¡erdadera emancipación, a leer se ha dicho, a crear, a innova-r, se ha

dicho, porque un cambio de la matriz productiva jamás será efectivo si

no cambiamos nuestra matrízcultural, comó dice el escritor imbabureño

Juan F. Ruales: la cultura es nuestro gran instrumento polÍtico, porque

así corno nacen nuevas carreterás tendráir que nacer nuevos poetas,

corno nl-revos hospitales y escueias nacen en la patria, tendrá que seguir

pariendo más músicos y cineastas. Con las nuevas hidroeléctiicas t¡ás

ernprendimiento nacional, con ' las nuevas universidades más
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investigadores y científicos; pero sobre todo esta revolución deberá

parir mejores seres humanos, guardianes de nuestra biodiversidad,

guardianes, cle nr¡estras culturas, guardianes de nuestra rnemoria

histórica. Amigas y arnigos, vamos a seguir haciendo esta revolución,

con alegría en unidad, et:r paz, príorizando los objetivos estratégicos

que nos hernos trazad.o, combatiendo las exclursiones y desigualdades.

Cristina Fernández d.e Kirchner nos dice que "La patria es del otro",

y si militamos por una patria de justicia, por una patria entre iguales,

sin priviiegiados ni desposeídos, es porque concebimos La política

Como un acto cle supremo amor al prójimo, porque creemos, junto al

poeta nicaragüense Ernesto Cardenal, QUe "no hemos nacido para

Ser peones ni para ser patrones, sino para sef hermanos". La misma

convicción, esa misma convicción 1a heredamos del obispo mártir

del pueblo salvadoreño, monseñor Óscar Arnulfo Romero. A ciento

noventa y tres años de la Batalla de Pich.incha, a ciento noventa y

tres años de nuéstra primera Independencia, reafirmamos nuestra

vocaiión de seguir siendo un pueblo libre y soberano, por supuesto,

que coristruya las herramientas de su emanóipación deiinitiva, uo

puebio hecho ' de 'historias que busca la felicidad y el buen vivir'
I

Estamos orguilosos de este tiempo'político que protagorizamos 'entre

todos,los que estamos aquí presentes, los que estáir 
"rr'lu"" 

calles, los que

ya no están aqui físicamerlte, péro siguen vivos porque Sus causas son

hoy nuestras CauSaS, porque prepararon ese camino que estamos

transitando juntos. Aquí estamos orgullosos de esta constmcciÓn

compartid. y, compañeros, no olvidemos que este proceso necesita que

le pongamos'más coraje, más valentía, más amor, más corazÓt, más

shr-rngo. Bienvenido, compañero presidente Rafael Correa, a esta casa de

la democracia; bienvenido, cornpañero vicepresidente Jorge Glas;
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bienvenidas todas y todos.--

VI

LA SEñORA SECRETARIA. Con su autorízación, señora Presidertta. "4.

Homenaje musical al Ecuador". -------

INTERPRETACIÓN DE VARIAS PIEZAS MUSICALES POR LOS ARTISTAS

PAPA RONCÓN, LAS TRES MARÍAS, HÉCTOR JARAMILI,O, EDGAR

PALACIOS, FRESIA SAAVEDRA, JESÚS FICHAMBA, HERMANOS MIÑO

NARANJO Y IIUGO HIDROVO

vil

LA ,SEÑORA SECRET.ARIA. Con su autorízación, señora Presidenta. "5'

Informe a la Nación". A continuación tenemos la intervención del señor

economista Rafael Correa Delgado, Presidente Constitucional de La

República del Ecuador".----- ----------

II$TERVENCIÓN DEL ECONOMISTA RAFAEL CORREA DELGADO,

PRESIDENTE CONSTITUCIONAI, DE LA REPUBLICA DEL ECUADOR.

MuchÍsimas gracias"a todas y a todos. Un inmenso abrazo a la patria

entera, a las ciudadánas y'ciudadanos que dstán presentes en esta
. - -Lt--^ ^ ^^.--^1f^^manana aqul, en el Palacio Legislativo, a aquellos que por las iimitaciones

de espacio no han podido entrar, nos siguen por pantatrias gigantes allá,

en Los exteriores ,l.el Palacio. Muchas gracias por esa lealtad, por ese

apoyo, rlesde aquí sobre todo u.n inmensr¡ abrazo a esos ecuatorianos, a

eSaS ecuatorianas, a esas madres, a eSoS hijos que tuvieron que dejar 1a
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patria en esa tragedia llamada migración, siempre están en nuestro

c,orazón,, siempre tienen nuestla eterna, gratitud porque, prohibido

olvidar, queridos jóvenes, después d91 noventa y nueve en que saquearon,

quebraron a la patria; en el liberalismo lo único qtre pudo exportar fue

seres humanos, en base a una gran trísteza. a la destrucción de familias,

de la sociedad entera. Y esos exiliados de la pobreza, a diferencia de los

que tenían el capital financiero, jamás se olvidaron de su patria, en vez

de sacar ei dinero, como algunos hacen en nombre de falsas prudencias,

enviaban sus dólares, sus euros a la patria, y eso es 1o que nos permitió

subsistir, 1o que nos permitió sobrevivir a esa terrible crisis de mi1

novecientos noventa y nueve. Un gran abrazo a los señores

representantes de los medios' de comunicación social, a los señores

representantes de la fuerza pública, Policía Naciona.l, solCados de la

patria, a todos los invitados éspeciales, autoridades civiles, eclesiásticas,

a las compañerás y con-lpañeros dirigentes y rrriembros'de organizáciones

sociales, bienvenidas, bienvenid'os, ustedes saben que esta revoh-rción es

de ustedes. A las señoras y señores concejales de Quito, un especial

saludo a |a Vicealcaldesa del Distrito Metropolitano, nuestra compañera

Anabel Hermosa. Un saiudo a los señores prefectos, alcaldes,

gobernadores y presidentes de las Juntas Parroquiales. A1 señor Jefe del

Cc¡mando Conjunto de las Fuerzas Armadas, a los señores comandantes

generales de las Fuerzas Terrestre, Naval, Aérea y de la Policía Nacional.

lJn abrazo de patria grande a las señores y señores representantes del

Cuerpo Diplomático y organismos internacionales acreditados en el país.

Un saludo a las señoras y señores parlamentarios andinos' Un muy

especial saludo a nüestros cornpañeros de equipo, que día a dia trabajan

con infinitó amór por construir la patria nueva, la pátria buena, la patria

de todas y de todos, me refiero á mis corripañeras y compañeros

Página 14 de 10C



:REPÚBtICA D E [,. EIEUiADSR

,Nw**U** o,{'frfu*,*/

Acta Sesión Solemne

ministros, secretarios de. Estado y autoridades del Gobierno Nacional. Un

saludo también a esos compañeros que permiten hacer esta revolución

en ciemocracia, un abrazo a nuestras amigas, amigos, compañeras y

compañeros asambleístas, muchas gracias por su apoyo. Saludamos a

las señoras y señores representantes cie los organismos de control y

presidentes de las diferentes fi,lnciones del Estado. Un abrazo a 1.a

compañera Marcela Aguiñaga, Segunda Vicepresidenta de 1a Asamblea

Nacional; a la compañera Rosana Alvarado, Primera Vícepresidenta de la

Asamblea l,lacional. A la compañera licenciada, es increíble cómo se

quiere satanízar 1o más noble, una mujer trabajadora, dirigente política

y estudiante eue, quemándose las pestañas, quitándole horas al

merecido sueño, ha saóado sü título y ha"sta eso se quiere satanizar,

muchas gracias por tu ejemplo de trabajo, dedicación, querida Gabriela,

y un saludo para ti, Presidenta de la Asamblea Nacional, gracias por

recibirnos; y, por supuesto, un gran abrazo a nuestro compañero Jorge

Glas Espinel, Vicepresidente Constitucional de la República. Saludamos

con mucho cariño a- nuestras familias, muchas gracias por

acorripañainos. Y, permÍtarrme hacer un saludo especial por este

extraórdinario momento que nod han hecho sentir, que nos ha hecho

viúir, esos orgullos de la patria, nuestros arti§tas nacionales. Ün saludo

a Papá'Roncóá, con la marimba; a las Tres Marías con la bomba; al gran

Héctor Jaramillo con ese hermoso pasacalle Oriente ecuatoriano, me

dicen que io acaban de componer; a ese extraordinario, no solo músico,

ser hurnallo que hace una labor increíble con niños con discapacidades

intelectuales, tiene orquesta de niños con discapacidades intelectuales y

físicas porqLre hay no videntes también, me refiero, por supuesto, a.l

maestro Eclgar Palacios, que con trompetas nos interpretó ese

rnaravilloso pasillo Ángel d,e luz; a la maravillosa Fresia Saavedra con sü
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pasillo Invernal, muchas gracias, Fresia; a ese wawki, a. ese hermano,

Jesús Fichamba, n-r.e acrrerdo cuando 1o vclvÍ a ver era un migrante más

en Madrid, lloramos juntos en esa tierra lejana, qué bueno que haya

vuelto para seguirnos deleitando con su música, con su voz, con sus

canciones nos interpretó el sanjuanito Ñuca shungo nuestro corazón, mi

corazon, y, esa gloria de la música nacional, ese ciúo, los hermanos Miño

Naranjo con el albazo Esta mi tierra linda; y, por supr.lesto, a ese

cantautor contemporáneo, entrañable amigo Hugo Idrovo, con el pop

ecuatoriano Mi Ecuador querido. Esta revolución es la revolución de la

alegría, del arte, de la bell,eza, muchas gracias, queridos compañeros

artistas, muchos de ustedes nos han inspirado, han abierto caminos,

elevando la cultura, el orgullo nacional cuando mucho de 1o demás estaba

perdido; muchas gracias por alegrarnos el camino, muchas gracias por

hacernos sentir orgullosos de nues[ra cultura, de nuestra mútsica, del

ai^te ecuatoriano. Queridos compatriotas: é1 veinticuatro de mayo de mil

ochocientos veintidós, el joven mariscal de Ayacucho Antonio José de

Sucre, con apenas veintisiete años de edad, enfrentó y ,¿enció en las

faldas del Pichincha al ejército español realista del general Melchor de

Aymerich, logrando así la independencia de la Rfal Audiencia de Quito,

conocida como la Presidencia de Quito. Después de catorce horas de

combate, cinco cañ.onazos en el fortín del Panecillo anunciaron que la

Presidencia de Quito estaba liberaday pasaba a formar parte de la patria

de Bolívar. AsÍ se daba ún paso rná.s para alcanzar el sueño del Libertador

de la patria grande, libre, hérmanada y soberana. La Batalla de Pichincha

fue el resultado de una rebeldÍa que venía creciendo desde hacía quince

años, tras Ia masacre de los patriotas en mil ochoóientos nueve, que dejó

un saldo de trescientos muertos, cifra sumamente alta pará. la población

de Quito de ese entonces. El triunfo de Sucre es el triunfo de la patria
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grande,. de helnanos latinoamericanos provenientes de Chile, Perú,

Colcrrnbia, Yey,ezvela" Pero no todos deseaban 
. 
esa libertad porqug

querÍan seguir bajo del dominio de 1a mon?fquía española, corno.decia

Gaby, la certeza que da la esclavitud. Su a,rgumento era que no debían

confrontar a fin de mantener la paz. Pero era una paz cobarde, cómplice

con los intereses de las rronarquías criollas y sectores sumisos a la
Corona. Es un error, queridos jóvenes, creer que toclos los

hispanoamericanos, de la noche a la mañana, quisieron ser libres. Eso

simplifica demasiado la historia, muchos pedían de viva. voz no

confrontar, pero aplaudían desde la comodidad de sus poltronas el

enfrentamiento entre hermanos latinoamericanos. Inclusive, años

después de la victoria en el Pichincha hubo varios intentos de

restauración monárquica. El mismo Juan José Flores, Primer Presidente

del Bcuador, estaba convencido de que solo la monarquía podia rescatar

al país de1 caos al que supuestamente 1o había llevado la naciente

Repupiica. Fue casi al final de su rriandato cuando envió una serie de

cartas a la Reina de Espa.ña, María Cri§tina de Borbón, en las que

solicitaba la restauracion de la monarquia en Ecuador en la persona del

infánte, de apenas ocho años de edad, Agnstín Muñ.oz y de Borbón,

Duque' de Ta¡:ancon. Flores quería declarar a este niño Príncipe del

Ecuador bajo la regencia de su madre, y luego el mismo Flores convertirse

en monarca de un hipotético Reino Unido de Ecuador, Perú y Bolivia, con

trono en la ciudad de Quito , para favorecer sus intereses y los de sus

amigos hacendados. Cuando todo estaba organizado, Flores fue depuesto

y sus planes se vinieron abajo. ParecerÍa que esa historia se repite dos

siglos después, con distirrtos personajes pero con las mismas

intenciones: volver al pasado. Lo dijeron hace dos siglos, 1o siguen

diciendo ahora, pero al igual que hace dos siglos no volverán nunca más.
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Somo§ herederos de nuestros pueblos ancestrales, con historia, con

valores y tradiciones de resistencia y dignidad, a los que el coloniaje y la

conquista no lograron doblegar. Somos herederos de un pueblo de

pueblos. La integración sudamericana que hoy con tanta decisión

estamos impulsando en realidad comenzó hace miles de años. Somos

herederos de 1a victoria de Sucre, y luchas como la que lideró casi cien

años después nuestro querido general Elo1, Alfaro Delgado. Somos

herederos de inm.ensos h.ombres y mujeres que ha parido nuestra patria

grande, como José Martí, primero en 1a batalla de las ideas, amigo de

nuestro Eloy Alfaro, y que nació un veintiocho de enero, la misma fecha

de Ia Hoguera Bárbara, y de quien el diecinueve de mayo pasado

recorclarnos ciento veinte áno's de sü muerte; éstando también primero

en el frente de batalla. Pero, el veinticuatro de mayo es también un día

cle triste recordación para eI Ecuador, porque en esta fecha, eh mil

novecientos ochenta y uno, murió el presidente Jaime Roldós Aguilera

cuando el avión presidencial se estrelló en el cerro Huairapungo, en la

provincia de Loja. En ese trágico suceso perdieron la vida el Presidente y

su esposa, Marta Bucaram Ortiz; el Ministro de Defensa general Marco

Subía Martínez y su esposa, 1a séñora Irlanda Sarango; los tenientes

coroneles Héctor bories, Arrnando Navarrete y Marco Andracle, este

ultimó piloto y edecán del Presidente; el copiloto teniente Galo Romo; y,

la sefiorita azafata Sr:ledad Ro§ero. Jaime Roldós fue un humanista, un

convenciclo demócráta 1r gran defensor de ios derechos humanos. Con

apenas treinta y siete años de edad fue el mandatário con e1 que Ecuador

retornó a la democracia en mil novecientos setenta y nueve, después de

tres dictaduras consecutivas: de Velasco Ibarra, del general Guillermo

Rodrígue z Laray del Triunvirato Militar. Si Roldós no hubiera muerto en

un supuesto. accidente, donde quedan grandes'dudas sobre ese
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a"ccidente, si Rpldós no hubiera muerto 1a historia del Ecuador habría

sido distinta, y muy probablemente en nuestro país, a nuestro país no

hubiera llegado al poder la derecha más atroz, que torturó y desapareció

a nuestros jóven.es y que ahora pretende darnos cátedra de unidad.

Queridos jóvenes, para entender hacÍa a dónde vamos debemos conocer

de dónde venimos. Por la América Latina en los años mil novecientos

setenta marchaban las dictaduras más sangrientas, aplastando a su

paso ideales, sueños y, literalrnente, seres humanos. Ecuador, con Jaime

Rotrciés, fue el primer país de la región qr.le retornó a la democracia, en

una época dominada por gobiernos de facto, donde sc¡lo dos países

surdamericanos no tuvieron dictaduras: Colombia y Venezuela. En mil

nor¡ecientos setenta y cinco estas dictaduras militares se unieron en el

Plan Cóndor para combatir cualquier intento de liberación y justicia

social, §in importarles en absoluto demor:racias, derechos humanos,

libertades y todos los supuestos ideaies de los que nos hablan ahora.

Iniciaimente participaron ios mandos miiitares de Argentina, Brasil,

Éolivia, Uruguay, Paraguay y Chiie. Con la clesclasificación de

clocumentc.¡s secretos del Ministerio de Defensa, ahora sabemos que

E'cuador fue el último país en adherirse a1 Plan Cóndor, en enero de rnil

novecientos setenta y ocho, es decir, apenas meses antes de la elección

de .Jainie Roldós. Ustedes, queridos jóvenes, están viviendo en una

América Latina totáimente distinta. Por la décima parté d.e lo que hemos

iogrado.juntos én estos años en'democracia, en liberad rnüchos hubieran

sido'triturados en 1o§ años setenta y en los ochenta, Ya hace rato

hubieran terminado con la democracia. Pero no se enganen. Para

nuestras oligarquías, para los intereses geopolíticos externos, es

insoportabie tres mujeres progresistas al mando de importantes países

sudamericanos; exguerrilleros, indígenas, sencillos choferes de autobús,
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gobiernos verdaderamente revolucionarios en democracia. Hoy ya no hay

más pianes condores, pero porque deben guai'dar ciertas apariencias Jr

piensan que §on §uficientes sus needios de comünicación, sus constantes

campañas de desprestigio, de desestabtlización; los golpes blandos, corno

el 30-S. Creer que el treinta de septiernbre de dos mil diez fue una simple

revuelta poiicial, es una ingenuidad extrema. Los poderes fácticos y sus

medios de comunicación generaron descontentos, desinfbrmaron para

luego tratar de pescar a río revuelto. Bastaría recordar cómo

asambieístas de oposición celebraban la supuesta caída del Gobierno

bebiendo wis§ importado en un hotel de lujo de la capita.l. Llamaron a

ios ciurladanos a las calles, a la sublevación de las Fuerzas Armadas,

felicitaron a los policías sublevados que hacían gala de una violerrcia y

cobardía sin límites, pidieron la renu.ncia del Presidente. Sudamérica

tcrda'¡Ía no puede excluir los golpes, incluso los tradicionales. La

d.esesperación de las élites es terrible. Si no, vean 1o que está strcediendo

en Brasil, dondb descaradameáte se llama a la 'intervención de las

Fuerzas Armadas contra el gobierno'constitucional. Por supuesto, ayer

como hcy, todos los que'se oponen a la verdadera liberación de nuestros

pueblos hablan en nombre rle Ia libertad. Cabría recordar que Pinochet

dio su golpe contra el presiclente Salvacior Allencle en nombre de Chile

libertario. Como decía Martí: "El puñal que se clava en nombre d,e la

libertad se clava en e1 pecho de la libertad". Estas dictaduras fueron

también descaradamente promovidas y apoyadas por muchos medios de

comunicación. Hace unos días, quedó definitivamente expulsado del

Colegio de Periodistas de Chile el Presidente y dueño del diario El

Mercurio de ese país, por la participación de este medio "libre' e

indeiendiénte" en el golpe rnilitar contra Allende. Cuándo veremos algo

remotamente parecido aquí: Creo que todos coincidimos en que una

Pdgina zo de too



RE]PTIBLTCA DE,T E]EIU]A§]OR

,S{w*áe**1'ilu,bu,*,,/

Acta Sesión Solemne

buena prensa es vital para una verdadera democracia, pero también

debemos coincidir en que una mala prensa es mortal para esa misrna

democracía, y la prensa latinoamericana es mala, muy mala. Los meclios

de comunicación de las élites, que nos les quepa duda, queridos jóvenes,

son sus aparatos ideológicos; a partir de ellos no solo nos quieren hacer

reproducLores de su ideología, sino que también usan las más diversas

formas de vioiencia simbólica mentiras, chantajes, miedo, manipulación

de la información. Cuando estas élites afirman que no existe libertad de

prensa, es porque sLrs medios de comunicación ya no tienen impunidad

para manipular la verda.d, o porque nos atrevemos a contestarles, a

disputar su hegernonía, a desenmascarar sus mentiras. Cuando estas

élites denuncian el irrespeto a sus derechos humanos, es pcrque por

primera rrez están en igualdad de condiciones bajo el imperio de la ley.

Cuando denuncian dictaduras y autoritarismos, es porque ya no pueden

someter nuestros gobiernos a s'üs caprichos e intereses. Para fina!ízar

este segmento, un hecho anecdótico prohibido olvidar, quieio decirles

que esas dictaduras también les dieron el título de period.istas a personas

sin estudios que, sumisos, solicitaban credenciales para fungir como

periodistas y callaban ante la falta de libertad de prensa, pero que ahora,

en plena democracia, se siguen llamando periodistas y todos los días

publican la inexistencia de libertad de expresión en nuestro país.

Prohibido olvidar, compátriotas. Otro mártir de las balas asesinas de los

represrrres fue monseñor Óscar Arnulfo Romero, obispo de El Salvador,

quien treinta -v cinco años después de su muerte fue ayer beatificado en

una maravillosa ceremonia ala que fuimos invitados. Monseñor Romero

fire asesinado por grupos paramilitares vinculados a la dictadura

saivadoreña de aquel entonces, quedando el evidente autor intelectual

d"el crimen en absoluta impunidad. San Romero de las Américas, como 10

Pagina 2t de 10o



REPÚ üICA .M:BT. ECüTAT}.OR

,*€wMn#o*16 **/
Acta Sesión.Solernne

c.onoce su pueblo, .San Romero t1e nuestra América fue asesinado un
lunes, al día siguiente de su homilía de. fuego en la Catedral de San

Salvador, cioprde orden§ con su inmensa solvencia ética,.el cese de la

represión. La palabra queda y ese es el gran constrelo del que predica,

clecía m«lnsefior Romero, y sus palabras confrontadoras quedaron y están

más vigentes que nunca. Decia: "El mundo de los pobres nos enseña

cómo ha de ser el amor cristiano, que busca ciertarnente la paz, pero

desenmascara el falso pacifismo, la resignación y la inactividad". Sin

duda, sin duda, esas dictaduras y e1 Pian Cóndor se impusieron y

mantuvieron desde Washington, desde donde posteriormente la

Comisión Interamericana de Derechos Hurnallos atendió los casos de

muertos, desaparecidos, torturaelos por esas misrnas dictaduras

instauradas por el país donde tiene su sede y que no ha ratificado la

Convénción Interarnericana ni ningún otro instrurnento interamericano

d.e derechos humano§. Son paradojas realmente insostenibles. Ecuador

está dónunciando en'fdrma clara y frontal estas contradicciones, y 1o

seguirémos haciendo aunque seamos los únicos.'La historia tarde o

temprano nos dará la razón. Cómo lo dijimos en la Cumbre de' las

Américas de Panamá, la realiclad es que necesitamos no solo un nuevo

sistema de derechos humanos, sino un nuevo sistema interamericano.

Debemos entender que las Américas, al norte y al sur del río Bravo son

diferentes, y debemos conversar como bloques. La Organizacíón de

Estados Americanos, la OEA, ha sido históricamente capturada por

intereses y visiones de América de1 Norte, y stls sesgos y atavismos

acumulados la vuelven ineficiente y poco confiable para ios nuevos

tieinpos que viven Latirioamérica y el Caribe. La Cornunidad de Estados

Latinoamericanos y del Caribe - Celac debe ser ei foro para las

,Ciscusiones iatinoamericanas y caribeñas, y la OEA debiera convertirse
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en el foro en el que, como bloques, celac y América del Norte procesen

sus coincidencias y conflictos. En cuanto a1 Sistema Interamericano de

Derechos Humanos es necesario un poco de coherencia, un poquito de

coherencia, que soio podarnos participar en las diferentes instancias los

países que hemos ratificado ia Convención Interamericana o Pa.cto de

San José. La Comisión Interamericana, de Derechos Humanos, además

de las cclntradicciones antes señaladas, es innecesaria. La Corte

Interamericana con sede en San José, puede y debe tener las funciones

cle promover los d.erechos humanos y juzgar los atentados que se

perpet-ran contra ellos, como ocurre en el sistema europeo, donde no

existe Comisión, tan solo existe Corte. Corno entendemos mLry bien que

por los intereses creados 1o anterior es difícil de lograr, probabiemente ya

es hora de tener un sistema latinoamericano de derechos humanos. Todo

está listo porque básicamente somos los paÍses de América Latina los que

hemos ratificado la 'Convención Interamericana y, en consecuencia,

somos los únicos que reconocernos y nos sometemos a la Corte

Interamei'icana. Por buscar la justici a y la vbrdadera Hbéra.ción de

nuestros pueblo§ ahora se nos ácusa de diviclir a nuesrros países, esa es

la muletilla de moda para cierta oposición y ciertos medios de

comunicaci.ón; es decir, antes el país estaba unido, el país del feriado

bancario, el país de las vetgoizosas pugnas de poder, el país de los siete,

ocho presidentes en diez años, ese es el país unido, ahora'es que está

desuniclo. Cómo les duele aceptar el resultado de las elecciones ¿verdad?

Pero fijense qué causalidad. Lo mismo le'decían a Abraham Lincoln,

consiclerado el rnejor Presidente estadounidense' de la historia. Lo

llamaron tirano, déspota, fanático,'loco, ¿les suena conocido?, por su

noble lucha por la abolición de la esclavitud. Y también "confrontó"

palabra tan de moda, y provocó una guerra civil, que en caso de derrota
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hubiese generado la división del país, y Lincoln probablemente hubiese

pasado a ia historia como un criminal. Lean'1o que decían los medioS

esclavistas de. aquel entonces, aprendamos algo de la historia. Ahora,

supuestamente, las élites y los medios de comunicación que apoyaron las

dictaduras, recllazan la confrontación. Nos ponen como ejemplos a

extraordinarios seres humanos, como Pepe Mujica o Nelson Mandela,

pero olvidan que a nuestra edad, esas mismas é1ites y burgr.iesías que

ho.,- los emulan, tenÍan a Pepe, a Nelson encerrados y torturados en

cárceies inmundas. Prohibido olvidar, compatriotas. Pareciera que no

hubiese rnotivo para la confrontación. Nos quieren imponer tra política

light, ia polÍtica de mostrador. I{os quieren hacer creer que la política

democrática es necesariamente ' Ia política del consenso. Cabría

preguntarse si hubiese sido posible consensuar entre represores y

repiimidos, en etr caso de El Saliador con monseñor Romero; entre

esclavistas y esclavos en el caso de Lincoln en Estados Unidos. En

sociedades tan injustas como las latinoamericanas, se diría que ya no

existiese pobreza fruto de la. desigualdad, los dominadores y dominados,

los explotadores y explotados. l)aria la impresión de que ya no hay lugar

para 1a indignación en la región más inequitativa del planeta, donde la

pobreza no es fruto de 1a escasez de recursos, sino cle la exclusión, de la

injusticia. Es decir, en la sociedad ecuatoriana rlo habría poderes

fácticos, no habría divisiones, no habría interes'es contradictorios entre

sí. Pára esta visión, la política sería ahora un'terren'o neutral y existiría.n

siempre soluciones que satisfacen a todo e1 mundo. Queridos jóvenes,

negar el conflicto es aceptar el doniinio sin disputarlo. ImagÍnense si

monseñor Romero o Lincoln hubieran aciuado así. La d.emocracia del

consenso es una posición profunda.mente consérvadora que niega

justamente el pluralismo y el antagonismo que son constitutivos de
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cualquier política dernocrática; es querer negar el disenso y presuponer

acuerdos que no están dados. Es e1 equivatrente del fin'de la'historia con

e1 que nos quisieron,convencer en. la larga y triste noche neoli'beral. La

poiítica de la revolución ciudadana no puede ser ambigua ni amorfa. No

puede colocarse en Lrn cen tro o .en una falsa ízquierda que niega la
necesidad de las Ciferencias, que recttaza la importancia de conformar

identidades políticas claramente identificadas en el espectro ideológico

porque tenemos conciencia de que existen injusticias sociales. Negar el

conflicto es aceptar que nada podemos hacer frente a realidades injusta"s.

Nosr¡tros confrontamos para evitar los gobiernos que siempre l1os

traicionaron; confrontamos para que no mueran más ecuatorianos en las

puertas de los hospitales; para que nuestras familias permanezcan

urridas y sus miembros no emigren hacia un destino sin certezas;

confrontamos para que nunca rnás existan feriados bancarios; para que

nuestros niños tengan un futuro digno de alegría, de esper anza;
^confrontamos y 1o haremos Siempre ante 1a injusticia, la mehtira, la

mediocridad. Cotro dice Cristina Fernánd,ez de Kirchner, extraordinaria
Presidenta argentina v querida amiga, compañera "si fuéramos gerentes

de Disneylanclia, todo el mundo nos querría", pero soy el Presidente del

Ecuador, un país que aún es extremarlamente injusto. La mejor

respuesta a esta democracia burguesa con ia que nos quieren convencer

son las palabras ,Jel mismo Martí. Cito: "Ni la política ha de ser arte ile

escarceos, retazos y tráficos, ni es digno de la confianzade su país el que

mira más a parecer bien a sus adversarios, por su seguridad y gloria de

hombre hábi1, que a intentar y rea\izar todas las mejoras que crea

beneficiosas a su puebio", cierro cita. O, las mismas palabras de Alfaro,

vuelvo a citar:''isi en lugar Ce afrontar el peligro hubiera yo cometjdo ia

vil.eza de pasarme al enemigo, habríamos tenido paz, rnlcLta piaz, la paz
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del coloniaje", cierro cita. Nos quieren vender la paz del coloniaje, la

unidad de la claudicación, el consenso del sometimiento. Respon<leremos

con más revoiución, compatriotas. Jóvenes, es necesario elevar el nivel

del debate social y político, algunas veces da vergüenza su simplismo, 1o

elemental que es; es necesario apasionarse por la verdad, por la justicia.

Es necesario renegar de las falacias en las que nos quieren envolver, como

aquella de la supuesta división del país o de la clemocracia como sinónimo

de conserrso. Reivindico el dereckro a indignarnos. Reivindico el cleber de

confron.tar. Queridos compatriotas, lamentablemente en nuestro país

airn tenemos reza.gos del viejc Ecuador, como el hecho de que el actuar

responsablemente no es premiado, sino castigado. Pareciera ser que ei

que cumple pierde. Planificada y anticipadamente di.limos en el año dos

mil trece, que el dos mil catorce y el dos mil quince serían años difíciles

por las grandes inversiones que debíamos hacer Y Que, si se hubiesen

hecho hace décadas, tendríamos un país n:uy diferente al que nosotros

recibimds. Antes de que se produjeran los problemas externos que hoy

enfrentamos habíamos calcularlo ya un déficit fiscal del cinco por ciento

del producto interno bruto, insisto por ias históricas e irnpostergables

inversiones en hidroeléctricas, en proyectos multipropósito de ma.nejo de

água, y por la'repotenciación de la iefinería cle Esmeraldas, que además

significaba det-ener su operáción e importar, en.'el dos mii catorce y en el

dos mil quince, más combustibies. No teníamos previsto ún desplome del

prebio del petróteo como el que observamos desde el mes rle septiembre,

iri la consta-nte apreciación del ciólar, sumada la deliberada devaluación

cle la moneda de paÍses vecinos. En lugar de juntar el hombro para salir

todos adelante, los de siempre trataron de echarle la culpa al Gobierno

de estos problemas externos y así, en su mediocridad., pescar a tio
revuelto. Felizmente lo hemos hecho bien, extraordinariamente bien. El
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problema más que fiscal era externo. El instrumento clave para enfrentar

estas situaciones es el tipo de cambio, clel cual carecemos por no tener

moneda nacional. Debíamos adoptar medidas alternativas, urgentes, y

así 1o hicimos. Respetando todos los acuerdos internacionales firmados

por el paÍs, se ap!.icaron salvaguardias, es decir, sobretasas aranceiarias

al treinta por ciento de productos importados, equivalentes a menos de1

ocho por ciento cle los bienes disponibles en la economía, que además no

son bienes de consumo masivo ni tampoco afectan a la canasta básica.

Ust-edes saben que jamás tomar'íamos una decisión que pudiera

perjudicar a las grandes mayorías. Los resultados han sido rnejores de

los que espera.ba. Ahora consumímos más productos de calidad hechos

en Ecuador, rni.ren la maravillosa música ecuátoriana, quien necesita

música extranjei"a, toda música es bei1a, sobre todo 1o nuestro,

compañeros. Ahora consumirnos productos de calidad hechos en

Ecurador, beneficiando a miles de compatriotas productores, grandes y

pequeños, y á menoies precios. El año pasado, pese a enfrentar varios

meses de caída del precio del petróleo y apreciación del dólar, crecimos

tres punto ocho' por ciento. El PIB no petrolero, el cual es el que

básicamente responde a 1as políticas públicas, creció cuatro punto tres

por ciento, es decir, casi cuatro veces más que el promedio o casi cuatro

veces que el promedio latinoamericano que fue de apenas uno punto uno

por ciento. Hoy los ingresos tributarios contribrryen con más del

cincuenta por' ciento al Presupuesto General del Estado. Hémos

recaudad.o entre enero y abril de dos mil quince cinco mil trescientos

treirita y cu.atro'millones de dólares, superando óort más de cuatrocientos

cuarenta miliones de dólares 1o generado en el mismo período el año

pasado, alcanzando un incremento del rlueve por ciento. E1 IVA de

operaciones internas, y esto es importante. constituye uno de los mejores
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indicadores del dinamismo de 1a economía. Ese IVA de operaciones

internas, en los meses de enero á abril de dos mil quince presentó un

crecimiento. acumulado del quince por ciento corl respecto al rnismo

período d.el año anterior. A1 igual que el iVA, ias retenciones en la fuente

del impuesto a la renta también reflejan el nivel de transacciones que

realizan los agentes económicos, ei dinamismo económico. Durante los

meses de enero a abril de dos mil quince, se superó los novecientos

ochenta miliones de dólares, un crecirniento acurmulado del diez por

ciento frente al mismo período del año anterior', ratificando de esta

manera el dinamismo en Ia econom.ía durante este período, y

desmintiendo el discurso de crisis econórnica de la oposición. Los saldos

de depósitos en el sistema financiero privado a abril de dos mil quince se

han incrementado en cinco punto trece por ciento con relación a abril clel

año anterior, 1o que significa un crecimiento de mil doscientos setenta y

cinco millones de dólares; y refleja la confianza que los depositantes

tienen en el sistema. El saldo cle los créditos del sistema financiero

privado ha crecido en doce punto ochenta y siete por ciento entre abril de

dos mi:[ catorce ]¡ abril de dos mii quince, es decir, dos r:ril ciento setenta

millones de dólares adiciona.les, La ba.nca. privada ha incrementado su

patrimonio en seis punto veinticinco por ciento entre los meses de abril

de dos mil catorce y a.bril de dos mil quince, 1o que le ubica a este

patriinonio en tres mil setenta y un millones de dólares, y ha

incrementaclo sus utilidades el primer cuatrimestre de noventa y seis

punto seis millones de dólares en dos mil catorce a ciento siete punto tres

rnillones de dólares en dos mil quince, rln crecimiento d.el once por ciento.

A la fecha, el fondo de Seguro de Depósitos y ei Fondo de Liqutdez,

creados por nuestro Gobierno pará'reemplazar este nefasto Cofiec, AGI)

etcétera,'.*o" fondos rlisponen conjuntamente de un vatror total de tres
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mil seiscientos millones de dólares, esto es liquidez pura, a los que

reclaman tanta falta de liquidez. Las reservas internacionales ascienden

a la fecha a cuatro mil ochocientos millones de dólares, es decir casi un

cinco por ciento de1 PIB. Esta es la mejor respuesta a los rumores

malintencionados de políticos y medios de comunicación sin escrúpulos

que pretendieron desestabílizar el sistema financiero con falsos rumores

sobre desdolarizacíórt y feriados bancarios, ellos son los expertos ciei

feriado bancario, no nosotros, compañeros. No es la primeravez que eso

ocurre ni será 1a última. Es una de las facetas de la carnpaña permanente

de desestabt"Lizacíón: la guerra económica. Los ecuatorianos debemos

estar atentos ]¡ confiar en un gobierno que sabe 1o que hace. Ya no son

Los banorueros los que se "autorrégulan"; sino que regula un Estado que

vela por el bien común, compatriotas. La inflación anu.al entre abril dos

mi1 catorce y abril dos mil quince se ubica en cuatro punto treinta y dos

por ciento y la inflación acumulada entre enero de dos mil quince y abril

dos mil quince en dos punto cuarenta y ocho por ciento. La variación de

precios en este año se debe a factores como la dura temporaila invernal
;.que provocó escasez de algunos productos. También afectó el cierre de

carréteras irnportantes para el comercio de bienes en el país. Otro factor

que incidié es e1 aumento de tarifas de transporte, tarifas que estuvierrcn

congeiadas por años 'y que fueron revisadas por municipios. Las

salvaguardias adoptad.as por el Gobierno Nacional no han teniCo casi

impacto en la inflación. Nuestra gratitu«1 a. los muchísimos empresarios

patriotas, inmensa mayoría de empresarios patriotas, a las grandes

badena§ de supermercados, a los mercados, a 1as tiendas que jamás

especularon por las salvaguárdias. Compatriotas: desde septiembre de

dos mil catorce hasta abril de dos mil quince el país dejó de recibir dos

mii doscientos cuarenta y un millones de dólares por ingresos peLroleros,
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pefo'ninguna obra o proyecto'estratégico se ha detenido, ningún niño'ha

dejailo de estu,liar, ningún'jubilado ha dejado de cobrar su pensión. Yo

estoy convencido que lo más cluro ha pasado. En rnarzo, con el castigo

por el diferencial de calidad, nrlestro petróleo llegó a treinta y cuatro

punto siete dólares por barril, treinta y cuatro pr.lnto siete dólares por

barril, que en muchos casos ni siquiera alcartzaba a cubrir los costos de

producción, y para ponerlo en perspectiva, estos treinta y cuatro punto

siete dólares por barril equivaldrían a haber tenido hace doce años, e1 dos

mil tres, un precio de apenas diecinueve punto tres dólares, el dos mil

tres los treinta y cuatro punto siete que recibimos ahora ert marzo,

equivalían a diecinueve punto tres dólares por barril. Hoy el precio del

barril se ha recuperado a cincuenta y ocho dólares, con 1o cual saldremos

adelante sin mayores difictrltades. Siempre dijimos qr-re nuestra variable

de ajuste, en caso de probtrerrÍás, iba a ser la inversión püblica, no los

torpes fonditoS de [quid ez, qrté además de atentar contra el principio

fundamental cle la macroeconomía de conr¡ertir lo más eficientemente

ahon'o en inversión, esos fonditos para io únicb que servían era para

garantizar el pago de la deuda externa. De hecho, esos fonditos estaban

en el exterior ganando tasas, aunque no lo crean, tasas de interés de

menos de medio punto, de rnenos del cero punto cinco pór ciento,

mientras que el país seguía pagando bonos con tasas de interés del doce

por ciento. La apología del absurdo. Hemos demostrado que con petróleo

o sin é1 nuestra economía es sólida, que teníarnos razón cuando decimos

que en. lugar de ridículos fonditos petroleros, debíamos mantener al

máximo nuestras ehergías sociales por medi.o dé la adecuad.a'irrversión

y, por supuestó, aplicar medidas técñicas Sin afectar jamás a- ios tnás

pobres. La situación fiscal ta-mbién es bastante sólida. En ocho años la

recaudación tributaria como porcentaje del PIB pasó del diez al trece
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punto cinco por ciento, 1o que equivale a un incremento en recaudación

de ocho mil novecientos treinta millones de dólares, casi nueve mil

millones de dólares, con decirles que algunos años la inversión pública

era la tercera parte de esto antes de nuestro Gobierno. Pero, atentos,

nLreve punto catorce de cada diez dólares de este incremento

corresponden a la gestión del Servicio de Rentas Internas, y apenas cero

punto ochenta y seis dólares, ochenta y seis centavos de cada diez dóiares

corresponclen a reformas tributarias. No es que recaudamos más por

mayores impuestos, recauda-mos más pot mayor eficien,cia, mayor

transparencia, porque se acabó la evasión, porque se acabó la
corrupción, porque terminó la impunidad. Nuestro gasto corriente está

en quince por ciento del PIB, tres puntos por debajo del promedio de 1a

región, del dos mil siete los ingresos permanentes del Estado,

básicámente impuestos, financian todos 1os gastos permanentes,

esencialmente sueldos y salarios, 1o cual es la verdadera medida de

soivencia fiscal. En contabilidad privada, esto equivale a tener utilidades

operacionales, luego se puede incurrir en déficit fiscaies por la inversión,

pero ya és inveisión, pero en Ia operación, para analogarla a la

contabilidad privada, tenemos utilidad y esa es la verdadera rnedida de

solvencia fiscal. Hoy sornos el país que más inversión priblica tiene en la

región y es para el bien común de nuestros ciudadanos, E1 promedio

regional de inversión pública es apenas cuatro por cierito del PIB y

Ecuádor casi tripiica esa cifra. Atrás quedaion las recetas del

fundamentalismo neoliberal, que en nombre de una supuesta prudencia

fiscal, aunque no 1o crean, recordemos la historia, en nombre de una

supuesta prudencia fiscal llegó a prohibir por 1ey la inversión pública, al

limitar todo el gasto púbiico, sueldos para maestros, para médicos,

carreteras, etcétera, al limitar todo el gasto público a un incremento de
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apenas el tres punto cinco por ciento anual en términos reales, mientras

que el pago ,le 'ia deuda externa no tenía'límites. Ahora nuevamente,

torpe e ineficiente, ahorro, perdón, nuevamente torpe e ineficiente,

porque el mejor ahorro habría sido invertir en hidroeléctricas, en

proyectos urultipropósito que nos habrÍan ahorrado miles de millones

anuales. Aquí también hubo no poca corrupción ¿o ya olvidaron quiénes

eran los tenedores de deudas o los propietarios de barcazas eléctricas?

Prohibido olvi.dar, pueblo ecuatoriano. Nunca oividen esto, queridos

jór.,enes: ei no invertir no es prudencia, es torpeza. No hay mayor

prudencia que saber invertir. Pese al discurso -bueno, aplaudan no rnás,

no se preocupen. Hacemos la pausa. Pese ai discurso de la oposición

poLítica, porque a nadie le quepa la mencr ducla, no solo tenemos

oposición pol.ítica, tenemos oposición mediática, es más, existe oposición

política por oposición medíátíca, sino no existieran poique nadie les hace

caso. Pese a Ia oposición politica y mediática, y no obstante la mayor

inversión pública de Latinoamérica, Ecuador es uno de los seis países

menos endeudados en la región, a no dejarse engañar, con un coeficiente

de deuda pública PIB de menos del treinta por ciento en el dos mil

catorce, frei.rte a un promedio de treinta y nueve por ciento para América

Latina. Hoy nos conocen en el mundo y en la región por muchos logros.

Un expresiclente de muy triste recordación, 1o ilama suerte, me dice

süértudo; claro que soy suertudo, la vida me ha Cado dbmasiado

inmerecidamente, pero esto no ha sido suerte, compañeros. Nos clice, corr

su supuesta ONG de investigación económica, que ha sido'suerte porque
- -tsupuestarnente gozamos de ios precios del petróleo más altos de la

hist,¡ria. Todo esto es mentira. Si tomamos en valor presente los precios

del petróleo, utilizando una tasa de actrralización del cinco por ciento,

razonable,.tenemos que e1 valor nominal del barril de treinta punto siete
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dólares durante el.período mil novecientos ochenta y uno, mil novecientos

och.enta y cuatro, significaría en valor actual casi ciento cuarenta y

cuatro dólares por barril. Esta es la realidad, no se dgjen engañar,

qureridos conciurdadanos. El ingreso petrolero per cá.pita promedio en

términos reales, utilizando como año base el dos mil catorce, fue en el

períodc mil novecientos ochenta y uno mil novecientos ochenta y

cuatro, de trescientos noventa y ocho dólares, mientras que en los

ocho años de revohrción ciudadana ha sido de trescientos dieciséis

dólares. No ha sido suerte. Han sido manos limpias, mentes lúcidas

y corazorres ardientes por la patria" Los que entendemos algo de

desarrollo económico, conocemos muy bien que existen cuellos de

botella estructurales, extei'nos, fiscales, de competitividad sistémica,

tecnológicos, etcétera que si no son remediados jamás nos permitirán el

despegue hacia el desarrollo, y que solo pueden ser superados con

adecuáda inversión. Y esto no se dará por medio cle supuestas manob

invisibles, sino 'a través de 'rnanos muy visibles: con planificación,

adecuada inversión pública, correcta regulación y apropiadas políticas.

Para ell,c hay que hacer política, entendida como la manera que una

socieddd toma racionalmente sus decisiones, empezando por decidir qué

sistema polÍtico, económico y social querembs tener. Esto 1o ha dejado

muy en claro 1a stlciedad ecuatoriana a través de diez elecciones

consecutivas ampliamente ganadas por la revolución ciudadana. Hemos

recLlperaclo el EstacÍo para garantizar derechos. Ha crecido la clase media

y el mayor acceso a la educación construye ciu.dadanía empodei:ada, que

nos cont-rola y tiene'la obiigación de involucrarse para edificar con el

Estarlo el bien comun. Es una ciudadanía repu.blicana, no liberal; es

decii, que no solo dernanda derechos sino que participa y tiene

obligaciones; que busca la libertad republicana, que es la no dominación,
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y no la ingenua libertad liberal, que es tan solo la no intervención. Llegar

a este punto ha significarlo dejar atrás a1 Estad"o burgués y corporativista

y recuperarlo para el servicio de1 ciudadano. Es 'el momento de la

ciudaclanía activa. Siempre hemos tenido claro que nuest-ra revolución es

ciudadana porque el poder 1o tienen ustedes, tros ciud.adanos, y somos

trna izquierda moderna. El Estado es solo una herramienta de servicio a

la ciuriadanía. Jamás defenderemos el estatismo, sino e1 empoderamiento

ciudadano. La di-*minución, compatfiotas, de 1a pobrezay 1a desigualdad

es un Logro histórico, contundente, incontrastable, el más importante de

la rev'olución ciudadana. Todos los estadios demuestran que desde que

somos gobierno, en el Ecuador existe un número menor de personas

pobres; la pobreza es menos severa que antes; ias brechas entre los que

más tienen y los que rrenos tienen se han acortado, y hemos

experimentad.o 1o que los técnicos ilaman movilidad scicialascendente, es

clecir, todos hemos rnejorado nuestra posi'ción social. En las últimas

semanas la Secretaría Nacional de Planificación y el Instituto de

E§tadÍsticas y Censos, dieron a conocer los resultadoS de la Encuestá de

C)ondiciones de Vida dos mil f-rece-dos mil catbrce, los resultaclos son

extraordinarios, otro motivo para sentirnos orgullosos del Ecuador del

siglo veintiuno, compatriotás. Esta encuesta, que se realiza en promedio

cada díez años,' muestra una importante caída de la pobreza por

consumbr, es 'ia mención más importante, \a pobreza por consumo, lo

importante es cuánto Se consume nó cuánto ingreso se recibe, porque

pueCe ser todo rnuy caro y con ese ingreso se consume muy poco, es la

principal medida de pobreza, por eso es difícil de medir, Por eso se hace

cada diez años esta encuesta; nos indica esta encuesta que la pobreza

por consumo ha d.isminuido del treinta y ocho punto tres por ciento en

dos mi1 seis aI veinticinco punto g"hg por ciento en dos mil catorce; esto
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es, doce punto cinco por ciento, doce coma cinco puntos porcentuales.

Pero esto es muy importante, de estos doce coma" cinco puntos

porcentuales de reducción, siete punto uno se deben a políticas

redistributivas y cinco punto cuatro a crecimiento económico. Ello deja

claro que nuestros logros no son una cuestión de suerte ni obedecen a

una supuesta bonanza petrolera, sino a decisiones políticas en favor de

los intereses mayoritarios del bien común y sobre todo de los más pobres.

Tengamos claro, ecuatoriana.s y ecuatorianos, qr-te en la larga y triste

noche neoliberal, de mil novecientos noventa y cinco a dos mil seis, 1a

reducción de la pobreza fue tan solo de un punto, de treinta y nueve

punto tres al treinta y ocho punto tres por ciento, mil novecrentos noventa

y cinco a dos mil seis, la larga y'triste noché neoliberai fue realmente una

década perdida para el país, sobre todo para los más pobres. La Encuesta

de Condiciones de Vida muestra también que entre dos mil seis, dos mil

catorce todos los hogares dei país mejoraron su nivel de consumo en un

prornedio de veintiLrés punto seis por ciento, pero el consumo del diez por

ciento más pobre de 1a población aumentó casi en cincuenta y cinco por

ciento, mientras que el consumo del diez por ciento más rico creció

apenas en un dieciséis por ciento. Si bien todos mejoraron sus niveles de

consumo, el aumento fue notoriamente mayor en quienes más 1o

necesitan, lo que permitió bajar el coeficiente de Gini por consLlmo,

principal 'medida 'de inequidad, mientras más cercano a uno más

inequidad; mientras más cercano a cerb más equidad, permitió ba.jar el

coeficiente de Gini por consumo de cero buarenta y cinco en el dos mil

sels a cero punto cuatro en eL dos mil catoi'ce. Nuestro crecimiento,

compatriotas, ha sido pro pobre, es decir, el bienestar de los más pobres

ha crecido a mayor velocidad que el bienestar de los más ricos, 1o'que

conlleva a Ia construcción de una sociedad mas igualitaria y más
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cqhesionada..Podemos señalar que la reducción de fa desigualdad y de la

pobreza, a la vez es una rnarca propia de la rgvoh-lción ciudadana, no

siempre se' puede lograr eso, hay . paÍses .que crecen con mayor

desigualdad, todos mejoran pero las brechas aumentan, aquí hemos

crecido, todos hemos mejorado y las brechas han disminuido. Siempre

hemos tenido claro que gobernamos para todas y todos los ecuatorianos,

pero también siempre hemos dejado muy en claro que nuestra opción

preferencial es por 1os más pobres, por los más desposeÍdos,

compatriotas. Pero existe algo más irnportante y que denota un cambio

aún más estructural. En nuestro gobierno la reducción de la pobreza y

la desigualdad ha venido de 1a mano del acceso a derechos. El incremento

de matrÍcula, tránsito y egreso en la educación, en todos los niveles, ha

sido más rápido en los estratos más pobres que en el resto de la
población. Lo mismo sucede con el incremento en el acceso a la seguridacl

social y a la salud. Esta democratizacíón del a-cceso a capacidades

humanas rompe con la transmisión intergeneracional de la polsreza y de

la desiguáidad que ha padecido nuestra sociedad. La revolución

ciudádana es un proyecto de transformación del presente eue, con

perspectiva histórica, ha pensado en las futuras generaciones y se ha

responsabílizad.o de ellas. Esta lucha contra la póbreza, queridos

compatriotas, jamás se puede confundir, al menos mientras nosotros

seamos gobierno, al menos mientras continúe la revolución y tiene para

largo, esta' lucha contra la pobreza jamás se puede confundir con

paternalismo§ y con la correspondiente victímización que tanto daño han

hecho a los mismos pobres, porque los inmovíliza,los vuelve objeto y no

sujetos de su liberación. Tampoco se puede confundir con ia anarquía

que atenta contra el bien común. Pará las élites es infinitamente más fácil

víctirnizar a unos pocos, regalarles dádivas y no corregir los problemas
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estnicturales para que los excluidos se miren como iguales, con los

mismos derechos y oportunidades. Nosotros continuareÍros haciendo 1o

rnás difÍcil, pero 1o necesario: seguiremos luchando por ejemplo, contra

las invasiones que han destruido a la patria, que han destnrido nuestras

ciudades y que jamás resolvieron las causas estructurales de la pobreza.

Por el contrario, las profundizaron Imagínense el mensaje atroz de 1os

suptiestos defensores de los derechos hurnanos, ahora hay trna Cerecha

que persigue comerciantes informales, desaparecía a nuestros jóvenes,

etcétera, y ahóra se quiere presentar como una derecha humanista

poniendo carpas para ios desalojados, los desposeídos. Imagínense el

mensa-je atroz de ios supuestos defensores de los derechos humanos, de

1os politiqtleros de siempre: a ustecl madre soltira, que con el sudor de

su frente, robándc'le horas al sueño, con gran esfuerzo, vendiend,c

corviches, reunió dinero, compró un terrenito, construyó una casita

extremadamente humilde, a usted el Estado no tiene que ayudarle; pero

á1 que invadió, a1 que destruyó e1 manglar, al que incumplió la 1ey, a ese

sí hay que darle una casa gratis. Por el amor de Dios, ún granito d.e

Sensatez, de patriotismo, de responsabilidad, aunque sea de ue, en

cuando, qué terrible. Supenemos ese viejo país donde'el qr-re cumple

pierde. 'El que cr-.lmple no detje recibir aplausos ni reconocirnientos,

pero de forma análoga, el irresponsable, el demagc,go qué tampoco

tenga óal:ida en el nuevo país. Toclos a cumplir con nuestro cieber y a
adunnir nuestras responsabiiidacles, compatriotas. Los desalojos

continuarán, no permitiremos que en nombre de la pobreza se genere

más pob reza, y que ias acciones 
'<1e 

hecho generen derechos. Basta, é1

país sabrá juzgar quienes estamos realmente coir los pobres y quiénes

tan solo utilizan a los pobres. Tolerancia cero a las invasiones,

compatribtas. Conciudadanos, ei quince de noviembre pasado,'buando
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recordábamos Las cruces sobre el agua, les decía a nuestros trabajadores

que la lección. histórica de esa matanza es reconocer a sus verdaderbs

aáversarios, no confündir el objeiivo de su emancipación con los

intereses coyunturales de dirigentes o agrupaciones que por defender

mezquinos intereses no diferencian entre capital y trabajo, entre Estado

y empresa, entre 1o público y 1o mercantil, ni siquiera diferencian entre

revolución y restauración. La supremacía del trabajo humano sobre el

capital es el signo fundamental del socialismo del siglo veintiuno y de

nuestra revolución ciudadana. Es 1o que nos define, más aún cuando

enfrentamos rrn mundo completamente clomi.nado por e1 capital. No

puede existir verdad.era justicia social sin esta supremacía de1 trabajo

humano, expresada en salarios dignos, estabilidad laboral, adecuado

ambiente de tr:abajo, seguridad social, justa repartición del producto y

ias rique2as sociaies.'E1 salario es pan, sustento, dignidad y uno de los

fundamentales instrumentos de distribución, justicia y equidad, y el

trabajo no solo es esfuer zo parala generacién de riqueza, sino una forma

vital de llenar nuestra existencia. En el dos mil seis la explotación laboral

estaba Legalízad.a, prohibido olvidar. Hoy no existe más terc erización,

contratos por horas ni aplazo fijo. Terminamos con la semi esclavitud cle

las empieadas domésticas, con la impunidad ante la falta de afiliación a

la seguridad social.' Ahora tenemos el salario mínimo más aito en

términos reales de la región andina. En el dos mil seis este salario era d.e

ciento setenta ciólares, hoy es de trescientos cincuenta y cuatro dólares,

más d.el dobie. En el dos mil seis el ingreso familia.r cubiía tan solo el

sesénta y seis por ciento de la canasta básica; hoy por primera vez en Ia

historia cubre el cien por ciento. Contamos con una nueva, moderna y
justa iey para loS serviclores públicos, aquella que originó el tréinta de

septie'mbre, ahora es reconocida como'una de las mejores leyes de
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servicio público en toda nuestra América. Nuestros maestros,

fluncionarios públicos y' fuerza púb1ica son los meiores pagados de la

región, además hernos me.jorado sensiblernente sus condiciones de

trabajo: Vaya, vean en qué condiciones tenía que trabajar nuestra Policía,

comparen con las bellísimas, funcionales, modernas UniCades de Policía

Comunitaria que ahora tenem«:s por centenas. Los salarios promedio en

el sector privado han subido también sustancíalmente. No obstante todo

aquelio ¡r destrozand.o la economía ortodoxa, que nos dice que para

generar más empleo hay que pagarle menos al trabajador, tenemos una

de las más baias tasas de desempleo de la historia. En diciernbre del año

anterior, registramos una tasa del tres punto ocho por ciento de

desempleo, de las menores de América Latína, y hemos reducido la tasa

del subempleo al trece punto cuatro por ciento. Tenemos la segunda tasa

más baja de desempleo juvenil , diez punto nueve por ciento, solo

superado porParaguay con diez punto cinco por ciento, aunque tr:ciavía

tenernos que bajarla mucho más, el desempieo juvenil puede traer gra.ves

consecuencias. Llegué' esta madrugada de El Salvador, Por la
beatificación de monseñor Romero, vayan vean todos los problemas que

tienen con las maras, las pandiilas por la falta de empleo juvenil. No

podemos permitir aquello én nuestro Ecuador, tenernos que luchar por

bajar aúrn muchísimo más la tasa de desempleo juveniL, compatriotas.

Escuchen esto, de apenas quinientas personas con discapacidad que

estaban incorporadas al sistema laboral en el dos mil seis, ahora son

ochenta y cinco mil, habiendo logrado prácticamente el pleno empleo en

este grupo vulnerable. En ei año dos mil seis, la tasa de trabajo in.fantil

de niños cinco a catorce años, era de dos uno por cientb, de todos 1o§

niños de cinco a catorce años más del doce por ciento trabajaba, pero en

el dos rnii catorce menos dei tres por ciento trabajan, cornpatriotas.
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Somos el primer país d,e la región en erradicar el trabajo infantil en

basurales y camales municipales. Nos acercamos a la erradicación total

del trabajo infantil, a pesar de que hay quienes erigen monumentos a

esta forma terrible de miseria social, que debería avergonzarnos a tcld«rs.

También se cumplen los derechos para la clase trabajadora y sus

familias, con educación, salud y seguridad, servicios públicos

completamente gratuitos. Las demandas de los trabajadores han sido

atendidas como nunca antes, porque somos ei gobierno de los

trabajadores. Antes de la revolución ciudadana el Estado ecuatoriano

entregaba para el desarrollo social ciento cuarenta )¡ un punto cinco

dólares per cápita. Hoy son quinientos cincuenta y siete d"ólares per

cápita, casi cuatro veces rhás. Nadie puede negar los avances de1 país y

de su clase trabajadora. Sin embargo, los mismos de siempre marchan

con su violencia y amarguta-, ptdrá- supuestamente tecltazar las políticas

antiobreras del Gobierno. Pero 1a verdad es demasiado contundente,

basta corr decir que en el dos mil seis había ciento setenta mil

trabajadores sindicalizados y hoy son mucho más del doble, trescientos

setenta mil. En el dos mil seis a la filiación a la seguridad social era de

r¡n rnillón quinientas veinte mil personas, cifra que ha aumentado a casi

tres millones trescientos mil en el dos mil quince. El IESS, queridos

cbmpatriotas, es una institución que siempre ha sido bien átendida por

nuestro Gobierno. Pagamos la deuda histórica, la qué no se pagó desde

el gobierno Febres Cordero, y sus inversiones están sepluras. Cada año el

IESS recibe centenas de millones de dó1areS en intereses por bonos del

Estado, inversión realízad.a. con el dinero que el mismo Gobierno

entregaba por medio de ese subsidio de mil cien millones anuales, que

algunos'no tienen perspectiva de 1o que significaba, esos mil cien millones

anuales equivalen a doscientas cincuenta escuelas del Nlilenio por año;
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a trescientos centros de salud Tipo C por año.'o a dos inil doscientos

centros de d,esarrollo infantil por año. Eso es 1o que dábamos

inneiesariamente cada año al IESS en subsidio. El IESS goza de gran

solvencia e incluso sin el innecesario subsirlio del Gol¡ierno, en el dos mil

quince tendrá un superávit d.e quinientos millones de dólares en su fondo

d.e pensiones. Ahora abrimos ias puertas a nuevos afiliados, como por

ejemplo al millón y medio de amas de casa que podrán beneficiarse de

sus servicios gracias a 1a Ley de Justicia Laboral y Reconocimiento de

Trabajo en el Hogar, aprobada hace un mes por la Asamblea Nacional.

Muchas gracias, compañeros. A e1las se sumarán miles, millones de

trabajadores autónomos que luchan diariamente para sostener a sus

hogares, y también los transportistas, cuyo trabajo tiene una buena dosis

de riesgo, pero no gozan de seguridacl social. Esta es la" nLleva estrategia

de seguridad social: financiar a grupos objetivos de acuerclo a su

situación socioeconómica hasta alcan zar la universali.zacíón, que ordena

nr.restra Constitución, la universalización de la seguridad sociai.

Lamentat¡iementé pareciera'ser que en Ecuador ei discurso sindical no

ha r,;ariado mucho de aquel de la revolución industrial, desconociendo 1a

consolidación cle los Estados nacionaies y una nueva dimensión que no

existía en la original dicotomía entre capital y trabajo, me refiero a 1o

publico, expresado en el Estado como representación institucionalízada

de la sociedad. Ciertos líderes sindicales mantienen el mismo discurso,

asÍ téngah que tratar con una empresa privada, con una transnacional,

con un rnunicipio o con un gobierno de la clase trabajadorá. como el

Gobierno de la revolucién ciudadana. No se entiende que cuando se

disputa renta al capital privado, se afecta a La accionista, pero cuando se

disputa'rentá al Estado, se afecta a la sociedad. En el primer ca.so,

probablemente en forma iegítima disminuye la rentabilidad de 1as
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acciones, en el segundo, en forma ilegítima disminuyen los libros para

nuestros niños, las medicinas para nuestras familias, 1os caminos para

nuestros pueblos. Es necesaria una clara diferenciación entre 1o privado

y 1o público, y de 1as correspondientes formas y objetivos de organízación

laboral. Esto ya se ha recogido en otros ámbitos como el del derecho. En

derecho privado, todo 1o que no esté expresamente prohibido, está

permitido. En derecho público, tocio 1o que no está expresamente

permitido, está prohibido. La lógica es cuidar el bien común. En el sector

privado, con la contratación colectiva se busca disputar renta al capital.

En el sector público esto no tiene sentido, cuando la sociedad es la

en:.pleadora, y cuando a diferencia del capital privado, muchas veces el

representante del público no tiene adecuados incentivos para defender el

bien común. En 1o público, los derechos y conquistas deben estar

establecidos en 1a ley, no en función de la capacidad de negociación de

cacla gru.po. Esto no implica, como algunos pretenden, disminuir la

organización laboral en el sector público ni el derecho fundamental a la

huelga. Por'el cóntrario, deben foi^talecerse a fin cle que los trabajaclores

publicos tengan inStrumejntos para hacer respetar 1a ley, o para evitar.los

llamados abuso del derecho; es decir, formas legales pero ilegítimas de

atentar contra los derechos dé los tra.bajadores. No podemos continuar

con el misrno discúrso sindical anacrónico,' somcs una izqu.ierda

moderna, no podemos aceptar estas cosas por supuestamente estar

de1 lado de los trabajadores, estamos a lado de los trabajadores,

no estamos de lado de cierta dirigencia que se creó en el siglo

veintiuno. El sindicalismo moderno debe buscar la supremacía del

trabajo humano sobre el capital, sin negar la existencia y necesidad

de este último, y en este contexto buscar solucionar las tensiones

capital trabajo^ No puede caer en el anarcosindicalismo que considera
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el Estado su enemigo e intenta remplazarlo; debe 
'entender que lo

público es de todos, debe entender 1o público, como 1o que es, de todos

y vamos a defender Io público, compatriotas. Querid,os compatriotas,

ciudaclanas y ciudadanos de la República, nada cle 1o que hemos

hecho hasta ahora sería posible sin el trabajo, la entrega, el esfuerzo,

ei inquebrantable amor a la patria de todo un equipo de gobierno.

Por eso este momento les cedo la palabra a nuestros mini.stros

coordinadores, para que rindan cuentas de sus respectivos sectores.

Muchas gracias"--

LA SEÑORA SECRETARIA. A continuación tenemos l.a intervención

del señor Patricio Rivbra, Ministro 'Cbt-rrdinador de Política

Ecorrómic a.-------

INTERVENCION DEL SEÑOR PATRICIO RIVERA, MINISTRO

COORDINADOR DE POLÍTICA ECONÓMICA. Compañeras, compañeros:

Ya lo decÍa Franklin Delano Roosevelt, quien fu.era cuatro veces

consecutivas Presidente de los Estados Unidos: "Lo único a 1o que

debemos tenei miedo es al miedo mismo". El miedo paraliza, el miedo

impide soñar. Miedo, porque cuando los puebios tienen miedo no son

rebeldes. En el mundo cápitalista actual, perder ei trabajo es el mayor de

los miedos y es precisamente ese miedo el qr-re se ha u.tílizado para

convertir a países y ciudadanos en mendi.gos de trabajo. Los anteriores

gobiernos utilizaban el miedo a ahuyentar a los grandes Capitales de los

empresarios, para que no se 1es exigiera el cumplimiento de los derechos

laborales más eiernentales. A ese miedo lo venceremos una y otra vez,

porque en Ecuador se defiende los derechos de los trabajadores por sobre

los intereses del gran capital. Hoy buscan paralizarrlos con la idea que
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estarnos en crisis, que tengairros miedo. Serinventaron que el Ecuador

está pensando en cambiar de moneda y que preparábamos un feriadb

bahcario, porque a los apátridas'no les importa mentir y hacerle daño al

paÍs con tal de hacerle daño al Gobierno. Es irresponsable jugar con el

miedo de las personas, jugar con los recuerdos con los períodos más

nefastos y traumáticos de la historia del país y no lo vamos a permitir,

no 1o vamos a permitir. Hablemos de crisis, crisis es 1o que ocurrió en mil

novecientos noventa y nueve cuando esa clase política, que hoy se rasga

las vestidltras, congeló nuestros depósitos obliganrJo a qt-re cientos de

miles de ecuatorianos abandonen su patria, sus padres, sus hijos para

buscar el sustento que aquÍ se les negó. Hubo suicidios, adultos ÍIayores

fallecieron por no poder comprar sus medicinas, quebró más de la mitad

de la banca. Mientras el quince por ciento de la población estaba

desempleada. y el sesenta pór ciento vivía en condiciones d.e pobreza, se

destinó uno de cada tres dólares de 1o que producÍamos en un año todos

los ecuatorianos, para salvar los iñtereses de los más ricos de este país.

Ahora nos hablan de crisis porque deben pagar salvaguardias para

consumir salmón importado, cortes finos o caviar, nos hablan de crisis

porque frente a la caÍda de los precios internacionales de crudo y la
apreciación del dólar defendemos el empieo, prefiriendo con orgullo 1o

nuestro, 1o ecuatoriano. Entonces hablemos 1o que está pasando

realmente en el Ecuador. Durante el dos mil catorce nuestro país creció

mucho más que el promedio de América Latina y el Caribe, i:ero eso no

significaría nacia si la gente no vive mejor. En un mundo donde hay

recursos para que el AoOt" de la población actual viva dignamente, ."¿"
cinco segundos'un niño <le menos de diez años muere de hambre. Si

tenemos 1o suficiente ¿por qué ocurre esto? Porque las ochenta y cinco

personas más ricas del planeta tienen tanto como Los tres mil quinientos
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rnás pobres, es decir menos personas de 1as que r:aben en un bus, tienen

tanta riqueza pomo la mitad de tra población mundial. La prio-rida.d en el

mundo debe ser entonces 1a lucha contra la pobreza y la desigualdad;

consecuencia de esta absurda e histórica concentración de capital. Y está

cla.ro que en Ecuador la prioridad ha sido esa, pues al medir por ir:.gresos,

cuatro de cada diez ecuatorianos que eran pobres antes de este Gobierno,

han dejado de serlo. Y esto no ha sido suerte ni el prorluctrc de los precios

de petróleo, como dicen algunos, es ia consecuencia de nuestras

decisiones políticas. Actualmente 1o que sostiene los presupuestos

púbiicos son los impuestos. Hoy sí cobramos a un pequeño grupo d.e

empresarios pelucones, rnal acosturnbrados que no querían pagar sus

impuestos, y eso es 1o que no nos perdonan. Por ahí hay un empresario

bananero, que siempre sale a quejarse de estas cosas y tenernos que

recordar que en Ecuador tenemos que cump'lir todos con nuestras

obligaciones. Hoy en Ecuador las doscientas sesenta y ocho personas y

empresas con rnás ganancias pagan el treinta y cuatro punto nüeve por

ciento del tótai del impuesto a la renta, aprbximadamente mil
cuatrocientos noventa y tres millones. Esto nos permite entender cuáles

son ios intereses que defienden aquellos que en canrpaña nos dicen y nos

hábian de menos impuestos. El Gobierno Nacionai no gasta much«: como

algunos dicen, invierte mucho, que es distinto. Ecuador ha estádo siete

años consecutivos en los primeros lugares de inversión pública en la
región, y para financiar esta inversión pública en el año dos mil catorce

retornó a los mercados internacionales con una emisión de dos mil

millones, lo que además muestra la confianza enla solidez de la economía

ecuatoriana. Cepal dice, además, que Ecuador tiene uno'de los Gobiernos

con menos deuda en Ia región, pero eso ustedes no 1o van leer ni escuchar

en algunos medios de comunicación, medios que pretenden que
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olvidemos que en'anteribres gobiernos la deuda pública, la deuda del

Estado crecía para beneficiar a los más ricos, sucretizando en favor de

ellos sus obligaciones,'salvando los bolsillos de unos pocos. Hoy nuestra
patria, nuestro país utíIíza Ia deuda pública exclusivamente para

programas y proyectos de inversión para tener hidroeléctricas, para tener

carreteras, proyectos de riesgos, proyectos de control de inundaciones,

para que tengamos un mejor futuro. Consistentes por ello con nuestra

visión política, en el año dos mil catorce hemos hecho cosas muy
importantes. se llevó a detrante, por ejemplo, la restructura de la deuda

de la banca cerrada. Existían casos como el de 1a familia Nivela, que ya

había pagado con creces el valor de la deuda de su casa, pero costas

judiciales, intereses inmorales y las trafasías'de los liquidadores de turno
se la iban a embargar. Hoy se hizo justicia con esa familia y con

novecientos cinco familias más. Irlunca más a sacrificar a las personas en

el altar del capital. Se pagó además a los acreedores de la banca cerrada,

entre el].os había jubilados y gente estafada, que tuvieron que esperar

dieciséis años para que al fin un Gobierno hiciera justicia por ellos. Ocho

mil cuatrocientas sesenta y cuatro personas recuperaron un total cle

catorce punto cinco millones de clólares en este proceso. Gracias a que

se ha reempÍaza-do 1a pelea, el circo, los cenice razosdel antiguo Congreso

por ei trabajo conjunto con nuestro bloque, -gracias, compañeros del

bloque f\lia:rza PAIS-, la Asamblea durante dos mil catorce expidió leyes

que nos permiten por ejemplo, tener seguro de depósitos para las

cooperativas, crear el nuevó BanEcuador que reemplazará al Banco

I\acional de Fomento, y restiucturar con liberación de intereses para

créditos d.e rnenos de quince rnil dólares en este banco, beneficiando a

más de cuarenta y dos mil agricultores. Hoy ponemos a trabajar a los

bancos para las personas, en lugar de que las personas trabajen para los
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bancos. Tenemos ya el créditb para r¡ivienda de hasta setenta mil dólares

al cuatro noventa y nueve, con un cinco por ciento de entrada a veinte

años plazo, que representa una disminuci.ón dei treinta y dos por ciento

en la cuota mensual. Es decir equivale a ahorrarse el treinta y dos por

ciento de la casa. El BIESS está aplicando la misma política sin entrada

al seis por ciento. El Banco del Estado rompió récord en el dos mil
catorce, con aprobaciones de crédito en favor de los gobiernos locales por

ochocientos trece millones de dólares, para acceder a agua potable,

alcantarillado y manejo de residuos sólidos, 1o que presenta el tr:einta y
cinco por ciento con respecto al dos mil trece, la CFN oferta hoy nuevos

productos de crédito para el aparato productivo, únicos en la historia del

país, donde destaca la linea de crédito de progresar, cré,Cito para bienes

de capital, equipos y a"ctivos a quince años al seis punto nueve por ciento.

Irnplementarnos el dinero electrónicb para que el cuarenta por ciento de

la población económicamente activa que no tiene cuenta bancaria, pero

que tiene un celular pueda participar de los beneficios de la inclusión
financiera. Impulsaremos esta iniciativa, eue permitirá que los más

pobres, pobres incluso, puedan acceder a crédito con un clic a su celular.

Las relaciones de poder en Ecuador cambiaron y una muestra de eso es

que durante e1 dos mil catorce, los jueces en aplicación de la ley

decidieron la muerte civil, es decir, el Estado de insolvencia de los ahora

banqueros más poderosos de este país. Muchos directamente

involucrados en la crisis de mil doscientos noventa y nueve. Ahí están los

isaías, 1os Peñafiel, los Aspiazu, entre otroS. Corno nos decía Nelson

Mandela; "siempre parece imposible hasta que está hecho". lE"tu".

realidades demüestran que Ecuador superó ya el miedo que ténían al

cambio, a la'construcción colectiva, a la lucha por 1o justo. Ahora nos

levantamos como una patria digna, líder en América '[-atína,

R,§PTBLTCA ID,ET. EC[fAS;CIR
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económicamente inclusiva, culturalmente diversa, políticamente ética,

respetuosa del medio ambiente, defensora de los derechos humanos, gue

se atreve a soñar con el mejor de los futuros: un país sin pobrez:a.Yalo

decía Galeano, reivindicamos nuestro derecho a soñar. Compañeros y

compañeras, este es un proceso que no tiene marcha atrás. Muchas
gracias.--

LA SEÑORA SECRETARIA. A continuación la intervención de la
señora Cecilia Vaca Jones, Ministra Coordinadora de Desarrolio

Social"---

INTERVENCIÓN DE LA SEÑORA CECILIA. VACA JONES, MINISTRA

COORDINADORA DE DESARROLLO SOCIAL. Muy buenas tardes,

queridos iirdr.du.rros y ciudadanas, un gusto poder estar con ustedes el

día de hoy. "El conocimiento humanista produce ideas, las ideas

producen sueños, los sueños transforman la sociedad", Augusto Jorge

Cury. El Gobierno de la revolución ciudadana transformó positivamente

la realidad social del Ecuador, Esto ha sido posible porque quien lidera

esta revolución y quienes somos parte de este proceso somos

humanistas. y creemos firmemente que la organizacion social debe

desarrollarse a partir de1 bienestar humano del buen vivir. Así, la
eficiente inversión en el sector social padó de ciento cuarenta y un dólares

per cápita eá el dos mil seis, a quinientos setenta y cinco t1ólares el dos

mi1 catorce. Este incremento de cuatro veces en la inversión social

evidencia nuestra voluntad polÍtica por priorizar al ser humano sobre el

capital. Un rnillon quinientas mil personas salieron de la pobreza. La

cosificación de 1as personas, como meros productores o consumidores,

atenta contra el desarrollo integral. Por eso apostamos por un Ecuador
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de derechos plenos, que' genera oporlunidades y que potencia

capacidades. Para cerrar brechas construimos once hospitales; treinta y

seis cent.ot d. salud; sesenta y dos centros infantiies del buen vivir;

cincuenta y dos unidades eCucativas del Milenio; cinco centros activos

de alto rendimiento, aclemás repotenciarnos múltiples obras sociales.

Esto significa que en promeclio hemos inaugurado una obra social

emblemática cada quince días desde que iniciamos el Gobierno. Hoy,

m.illones de ecuatorianos acceden a servicios gratuitos de salud. Las

atenciones pasaron d.e dieciséis millones en dos mil seis a más de treinta

y nueve millones en el dos mil catorce, esto incluye controles a madres

ernbarazadas y la atención institucíomalizada al noventa y cinco por

ciento cle 1os partos. Ciudadanos; ninguna mujer deberÍa morir por

causas relacionaclas del embarazo y este debe ser un compromisr¡

nacional, La salud de las mujeres embarazadas es el primer paso pana

que nuestros niños vivan una infancia plena. El tamizqe neonatal

obligatorio, los controles de salucl y los distintos servicios durante los

primeros cinco años de vida éon determinantes. Hoy trescientos dieciséis

mil riiños se benefician del programa Creciendo con Núestros Hi.ios y de

los centros infantiles del buen vivir; además trescientos dos mil niños

rectben e,lucación inicial, es decir, hemos incrementado nrás de once

veces la cobertura en este nivel de educación. Adicionalmente,

universalizámos la educación general básica e incrementamos

sustancialmente la cobertura del bachillerato. Cuánto' ha cambiado

nuestno Ecüacior. Pero tenemo§ una obligación perrdiente con el veintitrés

punto nueve por ciento de nuestrós niños menores de cinco anos, que

sufren desnutrición. Cambiar esta realidad requiere de un mayor

esfuerzo rJe todc.s, de la familia, la comunidad, la industria alimentaria y

los distintos niveles de gobierno. Debemos asegurar una infancia plena
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si que-remos tener u.na revolución del .conocimiento y una revolución

productiva. E1 accionar del sector. social. permite a 1a población ejercer

sus derechos .y sef protegidr¡ ante situaciones de vulnerabiliclad. Un

millón setecientos rnil compatriotas recibieron asistencia a nuestra.s

ernbajadas; trescientas treinta y cinco mii familias recibieron bonos Ce

vivienda; cient-o veintisiete mil setecientos ochenta y cuatro reciben un

bono por discapacidad; y, veinte rnitr setecientos quince reciben el bono

Joaquín Gallegos Lara. Además, durante nuestro Gobierno

incrementamos el número de afiliados a la seguridad social. Hoy quiero

destacar nuestro principal hito en el dos mil catorce en término de

derechos: la conquista histórica del pueblo ecuatoriano al reconocer al

trabajo no remllnerado dei hoghr y su afiliaciórr a la seguridad social.

Ahora la afiliación de un rnillón quinientas mii amas de casa es una

realidad, rompimos e1 paradigm.a de que e.l único trabajo que vále es el

que se transa en el mercado, y reconocémos la invaluáble labor de las

amas de casa que contribuye al desarroll.o social y productivo'del país.

Con este acto de justicia damos un gran paso para universalizar la

seguridad'social, pero aún nos queda sellar nuestro mayor desafio: ün

pacto sr:ciai y fiscal que incluya- a los trabajadores autónomos, a los

transportista.s, a los artistas, a los íoluntarios, a todos los ecuatorianos

a la deguridacl social. Este es un derecho universáI y nuestro reto

solidario. La calidad es un pilar fundamental de la polÍtiCa social. En el

dos mil catorce Ecuador se convirtió en el único país cle Hispanoamérica

en contar con hospitales públicos acreclitados internacionaLmente. Ahora

ya soir doce 1os [ue cuentan con este reconocimiento, pero además

tenemos ciento cuarenta direcciones distritales rJe eclucación que

también tienen certificaciones ISO. AnteS de nuestro gobierno ningurn

servicio público tenía acreditaciones internacionales, 'hoy 1o publico
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busca ser 1o mejor. Esta revolución se sostiene en profesionales

comprometidos con su país, que ahora tienen reconocimiento sociai y
saiarios dignos. Durante el dos mil catorce alrededor de ciento cincuenta
rnil servidores públicos accedieron a formacióa, capacitación, tecnologías
y rnaestrías, más formación, rnás educación, mejores resultados. En el

deporte, gracias a las políticas de alto rendimiento, doscientos cuarenta
y tres deportistas son nuestras ilusiones movi\izadoras, nos permiten
soñar desde la mitad del mundo con el oro olímpico, con récord

mundiales. Durante el dos mil catorce ellos obtuvieron sesenta y siete

medallas de oro, setenta y nueve de plata y noventa y seis de bronce en

campeonatos internacionales. Nc'rs llena de orgullo que por primera vezla
selección femenina de futbol y baloncesto clasificaron al Mundial y
Preolímpico. Para consolidar el buen vivir, también dínamizamos la
econclmía popular y solidaria, colocando setecientos setenta millones de

dóiares en créditos de desarrollo humano, e incrementando en cuarenta
y siete por ciento las compras públicas. Además promovimos prácticas

saludables y entornos seguros. En dos mil catorce el Ecuador marcó la
pauta con el etiquetado de alimentos procesados. Los patrones de

consumo se están modificando, la ind.ustria va generando alternativa§
saludables y la UNASUR adoptará esta buena práctica ecuatoriana para
replicarla en Sudamérica. Te quere*o" 

".rro Ecuaclor y te queremos

seguro, responsable y decidido. La promocién de ia planificación familiar
y la prevención dei embarazo ad.olescente son una prioridad. La toma de

decisiones libres, informadas y responsables sobre los derechos sexuales

y reproductivos redujo, en urr diez punto cinco por ciento, el emb araza

en adolescentes de quince a diecinueve años entre el clos mil doce y dos

inil catorce. Sin embargo, en niñas d,e díeza catorce años registramos un
incremento de dos punto seis por ciento, principalmente por causas
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rela.cionadas a la violencia sexual. Basta ya de la violencia de género,
'r

basta ya de violentar y destrozar ios sueños de nuestros niños, niñas y
adolescentes. Corno sector social nos sumamos al Plan Nacional de la
Errad.icación de la Violencia de Gérrero,'el respeto, la integridarl y la ética
son nLtestros baluartes familiares, la justicia, los derrechos y el. poder
popular son los principios a ios que se somete el Estado. [D]. ser humano
requ.iere momento de ocio, de plenitud y disfrute, durante este Gobierno
invertimos en espacios verdes para mejorar el hábitat, como el parque

Samatres que es simbóiico en Guayaquil. Esto favorece el crecimiento
persona,l y fortalece la convivencia comunitaria. Desde el dos mil seis se

incrementó deI veintinuer/e por ciento al treinta y siete p«:r ciento el
porcentaje de personas gue practicamos cleporte. Recorclemos

ciu.dadanos: el Ecuador es Lrna cancha, clisfrutemos la maravillosa
geografia de este país para hacer deporte. La vida debe seguir con
capacidacl de' 'hacer y süsci.ta-r, decÍa Nela Martinez, y e s así como

actuamós 1os ecuatorianos. El proceso participa-tivo en él qué se han
invoiucrados comités locales de salud, organizaciones de parJres y
madres, ligas barriales, entre muchos crtros colectivos, fortalecen y
afi.anzan esta revolución. Ciudadanas 5z 6ir¿adanos: la esencia del ser
es el actuar, el llevar a cabo. vamos juntos, entonces, a consolidar
el Ecuador del buen vivir, para poder vivir bien y disfrutar pienarnente

de nuestros deredhos, erradicando definiti.zamente Ia extreÁa
pobrezd, fortáleciendo nüestra clase media naciente" logrando
equidad. 'Queridos mirristros y fninistras del Sector Social, gracias

a ustedes y a sus equipos por su tenacidad y trabajo. vamos todos
a Vivir corr alegría'esta 'rñara,villosa revolución ,lel ser. Much.ísimas
gractas.-- ----------- ----------- ___________
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le SEÑOR{. SECRETARIA. Tenemss la intervención <iel señor . César

Nav4pVera,MinistroCoordinad.orde1a.Seguridad.---.--

INTERVENCIÓN DEL SEÑOR CÉSAR NAVAS, MINISTRO

cooRDINADoR DE LA SEGURIDAD. Buenas tai'des, ecuatorianas y
ecuatorianos. El Ecuador ya cambió, ¿por qué? Porque ahora. sorrros un
país más segurc, porque hemos recuperado en ios últimos años el papel

histórico de la. sociedad en la construcción de Ia paz y la seguridad;

porque tenemos un nuevo modelo de gestión integral y los reslrltados ya

están visibles: políticas públicas claras, pertinentes, inclusivas que han

merecido el reconocimiento internacional. Hoy, ecuatorianos, el Ecuador

ya exporta su modelo de seguridad. Hernos fundamentado la consecuci.ón

de nuestros ob.jetivos en tres grandes pilares. El primero, e1

fortalecimiénto del talento humano, la. profesionalizaiíón de nuestros

funcionarios cón riguroSos procesos 'de selección, forma.ción,

perfeccionamiento y también de depuracién, a.sí corrro el reconocimiento

a sr.rs derechos, nos permiten a.hora contar cón funcionarios

comprom.etidos. Ahora, los salarios de nuestios policías, de nuestros

militares se ericuentran entre los más altos cle la región, además

impulsarnos su bienestar y el bienestar de sus familias con la
construcción de vivienda fiscal, con salud, con educación y con seguridad

social. El segundo pilar ha sido una adecuada inversión y modern izaéíón

del sector. Nunca hubo en la historia del Ecuador, repito, nrrnca en la
historia de nuestro país una inversión tan grand"e en seguridad. Solo el

dos mil catorce, ecuatorianos, invertimos casi el doble, casi el doble qr-:s

los siete años a.nteriores a la revolución ciudadaná. Con esto hemos

lcigraclo, por ejemplo, recuperar Ia cápacidad operativa de nuestras

Fuérzas'Armadas" Una policía Nacional mejor equipada, tecnificada; hoy
' : 
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ve'rlos cristalj.zado un sueño postergado por muchos años. Tenemos el

laboratorio de Criminalística más moderno de Latinoamérica. Les invito

a recordar 1as condiciones infrahumanas de las cárceles que existían en

nuestro país. Hemos incorporado tres nuevos centros de rehabilitación

social: Latacunga, Cuenca y Guayaquil y así podríamos segr"rir citando

nruchos ejemplos de mod"ernización dei sector. El tercer pilar responde a

un nc,r,edoso modelo desconcentrado de servicios: la seguridad en.

territorio. Nos acercamos a la comunidad, nos acercanlos al barrio, nos

acercamos a ustedes, cir.ldadanos, para brindar protección, para generar

conl,i.vencia pacífica y los resultados; los resuitados obtenidos son

conturrdentes. Ochocientas nol.enta y dos bandas del crimen organízadr:

desarticuladas, repito, ochocientas rióventá'y Cos. Alcanzamos una

histórica disminución en la tasa de homicidios y asesinatos pasando de

dieciocho por cada cien nril habitantes, en el dos mil seis. a menos de

ocho punto quince en el dos mil catorce, una tasa histórica. Hemos

reduciclo los niveles de hacinamiento carcelario de más del ockrenta por

ciento en el dos mil seis a menos del uno por ciento, clejando atrás

décadas de abandono del sistema penitenciario y saldandó una deuda

histórica. Un'sí categórico, Lln sí Ce la ciudadanía en lás urnas el d.os mil

once puso en buestionaniiento Lrn sistema obs<¡leto juclicial. 'Descté

entonces, acbmpáñamos el proceso'de transformación de la justicia en

nuL-stro páís, proceso liclerado por el Consejo de laJudicatura, pero que

se vincula directamente con 1os resultados alcanzados en el sector. El dos

mil catorce observó un camtrio radical hacia una rhejor calidad y

transparencia en los servrcios que presta la justicia. Con una nueva

visión y filosofía preventiva ante rie§gos antrópicos y na.turales,

elaboramos cr.latrocientos treinta y dos mapas ánte variadas arrrerrazas

en todo el país. Esto ya constituye una sólida. base para la prevención.
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Hoy la prevención es la garantía cle nuestra seguridacl. Otro de los

proyeitos enrblemáticos del Gobierno de la revolución ciudadana es eI

Servicio Integrado de Seguridad, el ECU 911. El d.os rnil catoróe fi-re su

consolidación, logrando la cot¡ertura en todo el t,erritorio continental para

1a atención de emergencias, y pronto inauguraremos la sala operativa en

el Archipiélago y con esto tendríamos una cobertura nacional. Además,

quisiera destacar la integración del proyecto Transporte Seguro al

Servicio Integrado de Seguridad, así como el apoyo permanente con la

Fiscalía General del Estado para la utílízación de videos como evidencia

en las investigaciones. La lucha frontal contra la minería ilegal, el tráfico

de armas, el tráfico cle drogas también se desta.can en la gestión de1 sector

seguridad. Ante estas amenazás, a través de operativos y controles

coordinados, se jntervinieron trescientas veintitrés maquinarias que

realizaban minería ilegal en nuestro país. De igual manera se incautaron,

decomisaron y destruyeron más de cinco mil qrrinientas armas ilegales e1

año pasado. Recordemos, ácuatórianos, recordemós, que a pesar de las
'.:

críticas de la partidocracia, qu.ienes quisierori mantener sometido al

Ecuador en un absurdo colonialismo a conveniencia., asumimos con

soberanÍa, con responsabilidad las acciones contra el problema mundial

de drogas. Nuestro país es libre de cultivos ilícitos en la Región Andina,

y sornos un referente en la lucha contra el tráfico de drogas. La defensa

de 1a soberanía e integración regional hoy se configura con otro escenario:

un escenario dé pá2, un escenario de desarrollo. Producto de los

gabinetes binacionales cón Colombia,' con Perú hemos articulado

espacios estiatégicos, espacios operátivos para la planificación e

impiementación de poiiticas de seguridad. con el fin de contrarrestar

arnenazas y riesgos eir la zona de frontera contribuyendo, ahora sí, a la

verdadera inte§ración, al verdadero desarrollo. Nuestra fortalecida
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po1ítica exterior ha permitido que el Ecuaclor pase de ser un país receptor

de ayuda a L1n oferente en cc,operación. Lo evidencia, entre otros, los

apoyos brindadós a'Haití, a Cuba, San Vicente de las Granaclina.s. Así

rnismo, se inauguró la sede permanente de Unasur en nuestra ca.pital

Quito, Quito capital de América, mate rializand,o a.sí el sr:eño de doce

países herrnanados por 1a legÍtima aspiracién de una patria grande. Y corr

esto también se puso en marcha la propuesta i:resentada por el Ecuador,

para 1a creación de la Escuela Sr¿ramericana de Defensa que formará- no

solo a rnilitares sino a civiles bajo una visión compartida. En enero de

este año nuestro país asumió 1a Presidencia pro tempore de Celac, bajo

el compromiso de afianzar un espacio privilegiado e integracionisLa, de

concertacj.ón de polÍticas a nivel' Iatinoarnericano y caribeño. Como

pueden ver, ecuatorianos y ecuatorianas, Ia seguridad en nuestro paÍs y'a

no se improvisa., la seguridad se construye dÍa a dia, en cada rincón de

la patria, con. cáda programa, con cada proyecto, con cada servidor

publico. La segur:idad en nuestro país es una reaiidad, vive su presente

y sigue siendo nuestro comprofiriso y reto de futuro. Por eso,'cotno

Gobierno, junto con nuestros ministros deL sector, Ricardo, Fernando,

José, Ledi, María del Pilar, Romi y Cristian reiteramos nuestro

compromiso para consoliclar ull Ecuador confiabie, para consolidar un

Ecuacior seguro y' consolidar un Ecuaclor en paz. Ecuatorianas y

ectra.torianos: falta inucho por hacer, pero nos podemos clar cuenta. que

el Ecuador ya cambió. Muchas gracias. --------------

LA SENORA SECRETARIA. Intervención

Galarza, Ministro Coordinador de

del señor Andrés Aráuz

Conocimiento v Talentcr
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INTERVENCION DEI, SEÑOR ANDRES ARAIJZ G,ALARZA, MINISTRO

COORDINADOR DE CONOCIMIENTO Y TALENTO HUMANO.

Companero.s, compañeras, buenas tardes. Hoy, veintic'uatro de mayo

nuestra lucha sigue siendo por la independencia. Necesitamos liberar

nuestras rnentes de ese colonia.lismo que se resignifica de nuevas formas

de cultura hegemónica, magnificada por los medios mercantilistas y su

publicidad. Este cambio cultural se logra con el cambio en la rnatriz del

conocimiento desde la primera infancia. El gabinete de Conocimiento y
'Ialen-to Humano es el rnás nuevo de todos, refleja la visión de nuestro

país y lc¡ conform.a un gran equipo de secretarías, minisLerios e institutos,
pero somos millones de estudiantes, cientos cle miles de r.rraestros, miles

de investigadores en la academia, artistas, gestores culturales y los

saberes de toclos los ciudadanos. Bien decía el maestro Juan Montalvo,

"ta.nto rnás'libre un pueblo cuanto más ilustrado". Esto no es un eslogan,

es la verdaci. No fue hace mucho que se buscaba la privación de ia
libertad pára defen,Cer la privatiz;acíón del conocimiento. En educación

no trabajamos para las próximas elecciones, sí para las próximas

generaciones. ¿Por qué la derecha nunca construyó colegios si eS que es

politicamente rentable? Es porque no querían un pueblo educado, porque

la ignorancia es esclavitud, porque el conocimientb es sinónimo de

libertad y porque la educación es justicia. Lo primero a resaltar es e1

triunfo de los niños y las niñas que hoy ven garan tizad.o su derecho a la

educación gratuita. El noventa y siete por ciento de la población urbana

y el nl:venta y cinco por ciento de la rural cursa la educación general

básica. Así mismo, desde dos mil seis, logramos incrementar un veintiséis

por ciento ia tasa de rnatrícula en bachillerato en nuestra población rural.

Hemos asegurado que en cada rincón de la patria se ampiíe la cobertura

publica y Sratufta de la eriucación dotando de uniformes, libros,
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transporte y alimentación en unidades educativas de vanguardia. Hat¡lar

de calidaC educativa es hablar de excelente infraestructura, es espacio

de encuentro pla e.l pensarriento crítico, la identidaci colectiv¿, la

autonomía individual y la excelencia". Ya tenemos hoy resultaclo de la

calidarl. En el Ecuador es el país que rnás ha mejorado su desempeño en

Las pruebas de Unesco en toda la región latinoamericana. Estamos

trabajancio bajo estándares de calidad mundial. A1 dos mil catorce, ciento

cuarenta y seis colegios públicos obtuvieron la acreclitación del

bachillerato internacional, y en dos mi1 cliecisiete serán quinientos,

demostramos al mundo que la democratización y la calidad r¡an de la

mano. Mientras en otros lugares del planeta mercantilizan el acceso al

conocimientcl y provocan endeudamiento de por vida, nosotros h-emos

incrementado La. matricula en todos los niveles mediante Ia gratuidad, sin

detrimento de la excelerrcia. Se seguirá evaiuando y acreditando a

institüciones, carreras, profesional'es, investigadores. Compañeros,

compañéras, no podemos volVer al pasado'de la- mediocridad. Más de

diecisiete mii estüdiantes, vÍctimas de la estafa académica Ce las

üi:iversidades ieiradas ya tienen conocimiento y no solo trn título. Nunca

más 'la 
mercant í'tización de la educación . La revolución ciucladana

bonstruye excelencia. Yachay Tech ya es el mc,tor de la investigación; es

1á úniversidad pública con más publicaiiónes científicas, yá, hoy ciía.

Ikiam, la universidad' de ia biodiversidad, estudia y custodia el

laboratorio natural más grande del mundo, con noventa y tres mil

hectáreas de re§erva desde el páramo hasta la Amazanía. Hemos creado

también ia Universidad Nácional de la Educación, semiliero de los

educadores dei presente y del ÍUturo. La Universidad de las Artes es'el

eje de la revolución cuÍtural y d.e las inclüstrias culiuiales, también parte

de esté iafnbio de la matrizproductiva. Estas últimas tres universidades
' 
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cornienzan una nueva etapa de nuestra historia; Esta semana inician

clases par más de mi1 destacados estudiantes en estas, las carreras del

futuro. Antes de nuestros Gobierno. durante toda la historia, el Ecuador

financió apenas doscientas cuarenta y seis becas en e1 exterior. Hoy, más

de díez rnil seiscientos jóvenes están becados en las rnejores

universidades del mundo y Jra están retornando, transfiriendo el

conocimiento, así como los novecientos Prometeo que están tam.bién

acompañánclonos en el país. Nuestros estudiantes representan al

Ecuador en todo el planeta y, nuestras universidades son anfitrionas de

académicos internacionales de renombre. Somos amigos de todos los

pueblos del mundo y de los países que tienen los mejores sistemas

universitarios, 1o que nos intéresa es el coriocimiento, no los chantajes

de las listas negras ni los arbitrajes de sus transnacionales. Hoy, aquellas

élites que no hicieron nad,a, y que hablan con total libertad de éxpresión

en contra cle este proceso de reivindicación y de transformación, les digo,

no como ministro, sino como joven ecuatoriano, que no descansaremos

hasta'lograr la segunda y detinitiva independencia. ¿Qué sería de un
pueblo sin cultura? -§eríamos Ltn pueblo sin rnemoria, sin sueños, sin

referentes Sociales, qüe consumb la cultura hegemónica imperialista, un

pueblo sin identidad. La repatriación de más de seis mil quiniéntos

bienes, el acceso gratuito a museos, el reconocimiento a la. cliversidad, la

genéración de espacios pára 1a'producción artística son los cinaientos

para un sistema nacional de cultura. Necesitamos una institucionalidad

revítalizada, inclusiva y con juvehtud de ideas. Ahora \¡emos los

beneficios de la Ley de Comunicación que ofrece canales de expresión

para los artistas ecuatorianos. Nuestros músicos tendrán más

opbrtunidades así como los cineastas que, con apoyo del Estado, en el

dos rniJ. catolce estrenaron clieciséis películas y obtuvieron diez
' 
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galardones internacionales, Pero además, este año trabaiaremos en los

barrios, con los jóvenes, pala que la creatividad derrote a ia violencia, la

cultura e1 paz, es un derecho, pero también es innovación, es cambio de

l.a rnatríz productiva. Hemos tenido grandes logros, pero vamos por más.

A los artesanos, obreros, trabajadores del sector turistico y de los medios

cie comunicación, todos quienes han hecho una carrera col1 la
experiencia de su vida, rnediante certificaciones el Estado reconocerá sus

conocimientos y aptitudes. Estamos transformando nuestro sistema

educatir¡o, pero tenemos clarísimo que eI reto más innportante es la
caiidad docente. Al dos mil ,lj.ecisiete titularemos diez mil profesores con

maestrÍas de universidades de excelencia. Hasta el dos mil diecisiete

pondrernos en funcionámiento ti'escientasinuevas unidades educativas

del Milenio. Para saldar una de nuesti"as deudas de la educación

superiol', este año inaugurareúlos ocho institutos tecnológicos supériores

eu toclos los niveles y áreas de conocimiento. Para que nuestros esfuerzos

trasciendan en política de Estado es imperativo, compañeros, que en los

próximos meses logremos la aprobación del Código de la Economía Social

del Conocimiento, Creatividad e Innovación y también la expeclición de la

Ley cle'Cultura. El conocimiento es el insumo, es el insurno para la
transior"rnación productiva. Empresas cÍe todo el mundo ya están en la

Ciudad clel Conocirniento, y han comprometido ya rnás rle cuarenta

millones de rlóiares en 'inversiones, ya tenemos i'esultados. Para

mejora.r la productividad de las in,Custrias necesitarnos traducir este

conocimiento en transferencia de tecnologí a. La agenda de la calidad

simultárreamenté nos protege y estimula la innovación: para aprender

a hacer, debernos aprender haciendo. Ah.ora que los banqueros

qr:ieren voiver a estar de mocla, nosotros tenernos el banco más

poderoso, el banco de las ideas, porque está hecho del intelecto de
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todos los ecuatorianos,. Sembrar:emos gn este . ecosistema de la
innovación cap,ital semil1a, encubaremos 4, lqg ernp¡en-dimientos.

Este banco va está dando sus frutos, el conocimiento es la verdadera

riqueza. indistintamente en la familia que nazca.n nuestros hijos,
ahora tendrán muchas más oportunidades que no existían en el

pasado. For mi hijo, que está por nacer, por nuestros hijos frente al
pasado oprobioso lucharemos para que no volvamos atrás, porque la
educación es presente y futuro, es justicia v es libertad. NIuchísimas

gracias.

LA sEÑoRA SECRETARIA. Invitamos al estrado, al señor ingeniero,

Jorge Glas Espinel, Vicepresidente Constitucional de la República del

Ecuador.

INTERVENCIÓN DEL INGENIERO JORGE GLAS ESPINEL

VICEPRESIDENTE CONST]TI.ICIONAL DE LA REPUBLICA NbT,

ECUADOR. ciudadanos, ciudadanas: como nunba antes en nuestra
historia registramos avañces qire nos enorgullecen a todos los

ecuatonianos. Hernos escuchaclo las intervenciones de rninistros de

Estado en esta mafiana llena de emoción. Hoy que todos tenemos derecho

a la salu,l , ala educación de excelencia, terremos derecho a la segr,rridad

social sin importar en que área desarrollemos nuestras actividades. Hoy,

si tenemos una idea, esta idea puede convertirse en emprendimiento; hoy

podemos estudiar con calidad en universidades ecuatorianas y en ias

me.jores del mundo, porque tenemos un gobierno que nos respalda y que

cree en nosotros. Indudablemente ese el espíritu de esLe nuevo Ecuador.

EI Ecuador que le enseña al mundo que puede generar riqtieza para

redistii'buirla, privilegiandc, siempre el bienestar de todos, es el Ecuador
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que ya cambió y que va por más. Este cambio no hubiera sido posible sin

una responsable gestión en el manejo de sectores estratégicos, sin el

aprovechamiento de los recursos que la naturaleza nos ha ofrecido; sin

un impulso real y comprometido con el cambio de 1a estructura

pr,cductiva del país. Ningún componente de este cambi,c es improvisado.

Nos pianteamos el ciesafío de cambiar la estructura productiva del paÍs

sabienclo que estamos próximos a una nueva etapa de soberanía y

autosuficiencia energética, porque el cambio de la rnatríz energética es el

soporte del cambio de ia matríz productiva y cr-rando las nue\¡as

hidroeléctricas entren en operación, algunas ya 1o han hecho, como

rrstedes conocen, se consolidará la columna vertebral de este re'r,olución

econón:rica. Más adelarrte, mis'compañeros rninistros coordinadores de la

Producción y Sectores Estrategicos, ilustrarán con cifras la visión y la
política que desde la Vicepre§idencia de la República, en cumplirniento

del encargo de'la revolución ciudadana nos ha encornendaclo. Hoy en

nuestro país, 1o§ recursos naturales generan beneficios para todos. son

nrrestro pasaporte hacia un futuro muy cercano en el cual óada vez,

precisarnenie, dépenderemos económicamente menos de estos recursós

para. convertirnos en üna nación emprendedora, inventora. que sustente

su crecimiento en las fuentes inagotablés corno 1o son el conocimieirto,

corno tro es el talento humano. I-a gestión justa, transparente \¡ solidariá

de los sectones estratégicos es el fuego'que aviva esta visión que va

torrianclo forrna, EL cambio de la matriz productiva, tln.proceso basto y

profundo que está cambiando todo el tejido éconórnico del país. Es un

proceso. que en esencia logrará que el Ecúador pueda producir nrás,

prodticir mejor, hacerlo con ca.lidad y prodücir cosas nuevas, innovación,

tecnélogía'. Ocho hidroeléctricas, un proyecto eólico, seis proyectos

multipropósitos, inversiones sin precedentes en 1os sistemas de
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produ'cción y transmisión eléctrica representan mucho nrás que cemento

Jf .acero, 
representan oportunidades, oportunidades de desarrollo y de

eqrPleo, oportunidades de un buen vivir para todos los ecuatorianos y
para todas las ecuatorianas. Quiero ser claro, no hay desarrollo posible

sin energía. Desde la vicepresidencia de la República cumplimos

rigurosamente con el compromiso que asumimos de cambiar la forma en

que generamos nuestra energía para que sea el sustento cle la
transformación productiva, y nos convierta en Llna potencia energética

latinoamericana. Lo hacemos con megaconstrucciones, que son la
prueba material de la capacidad transformadora de nosotros los

ecuatorj.anos, y la muestra cle nuestro recttazo a la resignación, la

muestra de nuestra volunta.d de cambio y de visión. <J.e futurc. Esto genera

nr-tevas oportulnidades, crecirrriento, desarrollo para nuestro paÍs,

oportunidades que por décadas nos dijeron que érarnos incapaces de

alcanzar. Es energía para los ecuatorianos que le apuestan al paÍs,

construyen plantas de ma.nufacturas, de acero, metalmecánica, es la
energla para que los inciustriaies arnplÍen sLl línea de produccióri para

que exporten rirás, que contraten más trabajadores y generan más

desarrollo, es energía para nuestros agrocentros, para ios centrc¡s de

acopio, para la agroindustria de tcldos los ecuatorianos. Es la electricidad

para las escuelas, institutos técnicos, universidades, para los hospitales

donde se realiza.n cada vez cirugras más complejas. Es electricidad para

que los infocentros permitan el acceso a todos, a nuevas techologías de

la información y de Ia corhunica"ción. Construimos energía, energía que

alimentará a las industrias básicás, que serán fuerzas genefadoras d,e los

encadenamientos productivbs, que cam.biarán la dinárnica económica de

todo el Ecuaclor prornoviendo la integración proCuctiva regional,

generando beneficios rnutuos e integrando las complementariedades de
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caCa paÍs latinoamericano. Es por esta vía para que, de Ltriavez por todas,

romparnos el paradigma que por tantos siglos agobió nuestro continente,
y nos conclenó a ser productores de rnaterias prim.as. La energía

renovable ahora es la. sangre de nuestro paÍs" la nueva sangre de nuestro
país. Ecuador potencia energética. Pero ncsotros somos revolucionarios,

r1o solamente producimos energía, 1o hacemos de la forrna más

sustentable posible. Es por eso, para que el año mil diecisiete el Ecuador
obtend::á más del noventa por ciento de su en.ergia cle fuentes renovables.

Nuestro reto, escuchen bien, ciudadancls y ciudadanas, es prodr-rcir más

cr¡ntaminando menos. Esto sí es revolución verde, revolución ciudadana
que cuida Ia naturalezay el medio ambíente con estrategia, pensando en

el clesarrollo. El Ecnador afna la vida, cuida el rnedio ambiente, no 1o

decimc¡s nosotros, no son palabras vanas, 1o dicen nuestros programas

de eficiencia energética, lo dicen nuestras políticas de uso de

biocombustibles, lo tlicen las más de 'ciento 
cuarenta mil hectáreas

reforestádas hasta ahora, que esperafiros completen'el medio rnillón al

dos míl diecisiete, meta que sin duda lograremos'estimulados por el

Récord Mundial Guinness, eue acaba'mos de obtener como p'aÍs hac'e

pocos día.s, por ia jornada del Siembratón, todos ustedes fueron parte.

Jamás nbs escüda-remo§ en 1os pretextos, 1o nuestro es luchar con todo,

con toda la fu.erza, Flára erraclica.r la pobr ezo, y crear oportunidades de

desarrollo. La indolencia es una forma de domina.ción de la cual

afortüna.damente, nos'estamod independ izand,o. Declaramos nuestra
independencia de ia mediocridad, de la desidia, ntre§tra inciep'endencia.

de 1os intereses mezquinos que nos negaron 1a capaci,cad de soñar y de

haóer bosas grandes. Nuestra independencia rle aquellos que sumieron

en. la miseria e inseguridad a miles de ecuátorianos, dicierrdo que era

imposiLrle crear una nueva infraestructura productiva al servicio del
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Lrueblo, a.l servicio del trabajarlor. Cuánta.s vidas, cuántos cultivos,

inr¡ersiones se llevaron las creciclas de los ríos de Guayas, iUanabi y Los

RÍos, Cariar, por rnezquindad e indolencia de unos pocos que gobernaron

antes. Hoy ios proyectos multipropósitos, inaugurados y en construcción,

como f)auvín, Bulubulu, Baba, entre otros, permitirán asegurar el riego

de centenas de miles de hectáreas de cultivos para nlreva producción,

para más productividad, estas obras evitarán también que se cierrto

cincuenta mil hectáreas queden bajo las aguas de'ríos desbordados,

precautelando la seguridad e integridad de más de trescientos treinta mil

compatriotas. También seguimos reconociendo los derechos de nuestra

qr.lerida Amazonia. Los recurscs naturales no renovables, el petróleo y la

rninerÍa han permitido reducir brechas de desarrollo en esta querida

Región a tra"vés de clistintos programas de Gobierno, solamente en

Ecuadbr Estratégico se han invertido máS de novecientos cincuenta

miilones de dólares, principalmente en nuestra querid a AmazonÍa. La

riqueza cle los recursos naturales no renovables es para todos ios

ecuatorianos, pero primero para los amazónicos, haciendo justicia.

Ahóia, los primeros beneficiarios de 1os recursos naturaLes son las

comunidades en las zonas de influencia de los sectores estratégicos, con

escuelas, centros de salud, agua potable, alcantariilado, puentes,

c,arreteras, tetrecomunicáciones, infocentros. Pero ahora hay otro tipo de

inversión, Ia que se realiza para recuperar la riqueza natural que más

importa, 1a que contiene la biodiversidad de esta régión del país. Ahora

ia prospección, que ánted se'clirigÍa solamente a iclentiiicar potencial

petrolero y'minero, hoy se dirige a conocer el potencial genético de plantas

y animales, y a recuperar la información que tiene Ia biodiversidad en

beneficio de todos ios écuatorianos. Producir tnás, producir mejor,

producir cosas nuevas es un proceso que abarca muchas áreas cle la
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economía, uo proceso que por su, naturaleza no se detiene, no tiene

límites, tarnpoco se decreta, se suscita. Por io tahto; el concurso cle todos

ios productores, fuerzas productivas, trabajaclores de1 campo y de la

ciudad, artesanos, industriales, es indispensable. Los resuitados están a

la vista, en los irltimos ocho años, no solo qr.re disminuyeron todas las

fornra.s d.e pobreza, corno ya hemos visto, sino que también mejoramos

condiciones de equidad, de igur.a"ldad, no son solo productos de generación

de nuevas oportunidades o de riqueza, sino también de una

redistribución más justa y equitativa. Por ello hemos creado condicjones

para que nuestro país tenga crecimiento económico sin precedentes en el

Gobierno de la revolución ciudadana, un crecimiento que se 1o ha hecho

con igualclad, con más de tres rniilones de afiliados a la seguridacl social,

con una de 1as tasas de clesempleo rriás bajas de la región, hemos visto

ya las cifras, con trabajo y salario digno, con el respeto a lo*s derechos de

los trabajádóres, en general se'traduce en beneficio directo para sus
': ...
familia.s, méjorando La calidad de vida de todos los ecuatorianos. Nunca

antes en la historia se ha distribuido más que en nuestro Gobierno. Pero

nosotros vamos por más, prornoviéndo la generación de desarrollo para

poder liega,r hasta el último de los ecuatorianos, con rriás oportunidades,

como muestra de ello, la renta generacla por las activiclades econórnicas

producidas en este país, en estos a-ñós de revolución ciudadana, crecié

en un promedio de dos punto cinco veceS más que obterridas en perÍodos

anteriores, en e1 año dr-ls mil dos, clos rrril seis, específicantente, no son

núnrercjs aislados, representan más oportunidades para" los jóvenes

emprendedores de nuestro pais que n'ecesitan inás espacio para"

clesarroliar §us ideas, son más pr."tr" de trabajo, rnás califícados y

fireJor remLr.neradoé, son más mercados que se les abren sus puertas a

los productos ecuatorianos. El sector ag,:opecuario, tan irnportarite en 1a

' 
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historia y en la eóonomía de nurestro paÍs, también es fundamental en la

revolución económica que llevamos adelante, genera ya alrededor del

nueve por ciento en Producto interno'Bruto y es una de ias principales

fuentes de trabajo. En el dos mil catorce, sus ventas externas alcanzaron

alrededor del veintisiete por ciento de todas las exportaciones, es decir,

easi siete rnjl millones de délareS. Segui.rnos y segr-riremos de la mano con

el campesino, con el agricultor, con el ganadero, estimurlamos su

capa.crf-ación, aportamos con financiamiento, su productividad con

infraestructura, agrocentros, centros de acopio, fomentamos la
asociatividad para romper las cactenas de intermediación, a veces

perversas, eu€ no reconocen el trabajo de quien proCuce en el campo. Si

bien el dos mil catorce el Banbo Nacional de Fornento concedió créditos

por más de cuatrocientos sesenta millones de dólares, se viene un giro

radical en la banca pública, el BanEcuador será el nuevo modelo de

banca de desarrollo rural y productivo, a través del cual el Estado se

involucrará más con los campesinos, acompañándolos en el campo para

que puedan obtener créditos de forma adecuada, pero también de forma

oportuná, créditos oportunos para los agricultores de nuestra patria, los

agricultores rbcibirán más financiamiento para que pu-edan a'Lunentar su

producción, puedan genefar más trabajo, puedan apr:ovechar

susténtablemente la tierra y mejorar la calidad de su vida. Nuestra
.:

apuesta por la agroindustria, para darle valor agregado a la agricultura y

la gana<leria, nos ofrece un horizonte de desarrollo muy claro. En el dos

mi1 catorce, ia agroinciustria ecuatoriana logró uná marca considerable

que nos señala el camino correcto, sus ventas acumLlladas alcanzaion

un valor equivalente al cuarenta y tres por ciento de las ventas totales

del sector industrial, es decir, el año pasado, cle cada cien dólares de

facturación del sector manufacturero industrial, cuarenta y tres clólares
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correspondieron a agroindustria. Este dato revela, por 1rn laclo, \a fuerza
económica de este sector; por otra parte, en la creación de nuevos

trabajos, sc¡bre toclo para el agroecuatoriano y mejor rertunerado. La hoja
de ruta está marcada y nosotros acompañaÍros este proceso,

irnpulsándola para beneficio de los campesinos de nuestra patria. De

acuerdo con las cifras proyectadas en la" estrategia nacional rlel cambio

de la rnatriz productiv&, las cadenas agroindustria.les hacia ei dos mil
vei.nticinco, aportarán quince mil miilones de dóLares adiciona.les al

Producto Interno Bruto de Ia economÍa. ecuatorjana, generarán más de

doscientas cincuenta mil plazas de empleo adicionales para nuestra
fuerza laborai, mejorando la balaÍrza c,:;ornercial del Ecuador en más de

diez mil millones de dóIares,. Ei,,Ecuador' va por más, por más

agroindustria para nuestro pueblo. La industria ecuatoriana crece y se

forlalece, robustecienclo nuestra economía y haciéndonos más soberanos

e independientes de factores externos, un gran desafio. Durante nuestro

Gobierno, la indüstria manufacturera, uno de los ejes de trabajo de la
referida estrategia de cambio de matriz prcductiva, tuvo un crecimiento

anual prornedio del cuatro pttnto cinco por ciento, una cifra contunclente,

tomando en cuenta qu.e en ese mismo período, la manufactura en la:¡
i:egión solamente creció el uno punto cinco por ciento. Las industrias
nacionales, Ias industrias ecuatorianas tienen por 1o tanto, hoy la
proyección cle la que carecieron por años anteriores, especialmente, muy
especialmente' durante Ia década perdida del neoliberalismo salvaje,

cul;os gobiernos destruyerc,n errrpleos, pulverizaron el salario de ios

traba.jaciores, pusieron a1 Estado en estado de corha, y al rnercado interno
casi lo aniquilaron y casi extinguieron la clase meclia ecuatoriana. Vamos

por más, no' nos conforrnamos, ei Ecuadcr del'futuro será el de la
productividad, la innovación y el emprenclimiento. El socialismo moclerno
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no puede dejar.de hablar, de productividad y de eficiencia. Los estudios

prevén que las manufacturas intermetiias y finales de nuestro país

generarán.más de doce rníL plazas. de empleos adicionales, y más de seis

mil millones de dólares de ingresos generando rnás oportunidades. Estas

son las cifras del Ecuador del futuro, las cifras de las megaindustrias, de

las industrias industrializantes que generarán enca.denamientos

productivos, abriendo oportunidades para cada eslabón de la cadena. Las

industrias básicas presentan perspectivas de crecimiento de la economía

estimada al dos mil veinticinco, en más de cinco mil millones de dólares

adicionaies al Producto Interno Bruto, dos mil cuatrocientos millones de

dólares de mejora en nuestra baLanza comercial y la generación de más

de doce mil empleos espécializaclos, empleos de cali.clad. El Ecuacior va

por más, va por las industrias industrializantes, por las industrias que

van a cambiar radicalmente la m,airi.zproductiva de los ecuatorianos. Hoy

contamos con las mejores carreteras de la región, aparte de gran

movilidad humana qrre generan el acortamiento de distancia, de la
reducción de costos de transporles, estamos dando los sigrientes pasos

para generar nuevos polos de desarrollo industrial, abriendo así nuevas

oportunidades para generar trabajo en diferentes regiones del país.

Estamos convencidos de que en el corto plazo, nuestros puertos se

potenciarán con mecanismos de inversión público privadas, se

consolidarán zonas económicas de desarróllo para traer inversiones

productivas que generarán empleo de caiidad, sin que nunca más, nuncá

más en el Ecuador clebamos considerar al trabajador Jr sus cond.iciones

de empleo, "o*t, una'falsa y mísera herramientá de conrpetitividad

nacional. Eso nr-rnca más en el Ecuador. nunca' más la liarnada

competitividad a costa de nuestros trabajaclores. Por eso este cambio solo

podremob hacerlo trabajando por este objetivo, para eso estamos
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invoiucrando a todos los niveles de Gobierno, de hecho, las provincias,

cantones, gobiernos parroquiaies de todo el Ecuador, viven este proceso

de cam,bio de'matriz productiva'día con día, su dinámica no se'detiene,

en nuestro perrnanente recorrido por el paÍs ya hemos revisado

propuestas territoriales, hemos recibido propuestas de trabajo, realizado

diálogos con todas 1as fuerzas prorluctivas de la pr:ovi.nr:ia y los territorios.

Estc,s instrurnentc¡s están creando r-rn compromiso cie parte y parte, en

línea con la primera cadena productiva príorízada err el contexto rle la

estrategia. Sahrclo y agradezco a todos los gobiernos autónomos

descentralizados que están siendo parte de este proceso, sin eilos no es

posible. Saludr:s también a l.as universidades públicas y privadas,

quienes están trabajando permanentémente en prcpuestas para la
articulación de la investigación a 1as necesiclades del sector productivo.

Como Gobierno, creemos en la innovación, la innovación es el camino, en

ios eimprendedores que apueátan por su país, estamos en el proceso no

soio rfe palabra, sino arrieSgando con ustedes, jóvenes inrrovadores. Por

eso es necesario convocar a todas las fuerzas próductivas del Ecuádoi,

para. fór.jar estas condiciones qüe en las futuras géneraciones perinitirán

uh nuevo tejido pródr.lctivb, a la velocidad de revolüción ciudadana. De
. f . -

nuestra parte, seguimos fortaleciendo la innovación, creanlos el Bánco

de Icieas, cbncretamos proyectos con apoites de capital semilla, creamos

el fclndo de capital de riesgo, acreditamos incubadoras de empresas

pirbiicas y privadas. Nuestra rh.eta es tener dieciséis millones de

emprendedores, y ojalá que la mayor parte de ellos sean innovadores en

todo el Ecuador. El Ecuador del futurc¡ es el Ecuaclor d.e la innovación.

Jóvenes y también a los jóvenes d.e corazón, como ese innovador de

sesenta y cinco años que me presentó su proyecto para aumentar la

seguridad vial, emprendedores qué quieren lomarse el mundo, cuenten
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con nosotros, cuenten con el Gobierno de la rgvolución ciudadana que

sier4pre les dará su respafdo. Su talento, su conoci.miento, su vitalidad,

sus ganas de cambiar son el combustible que necesitamos para arribar

al Ecuador de 1as oportunidades. Nosotros creemos en ustecles, nos

acercamos con paso firme hacia un nuevo Ecuador, el Ecuador de las

ideas, del emprendimiento, de la innovación, un país donde st-ls

habitantes creen en sus posibilidades y en donde sus ideas y proyectos

tienen espacio para desarrollarse. El trabajo en los sectores estratégicos

y proCrrcti.r,os no podrá funcionar si no los vincularnos de forma

profunda., con el conocimiento, con el taiento humano y con la
innovación, con la ciencia y con la tecnología pero sobre todo, con Ia

necesidaci de generar cada rrez'más oportunidacles, trabajo de calidad,

emprendimjento para todos los ecuatorianos. Seguiremos acompañando

a los ágricultores, a los ganaderos, también coordinaremos acciones con

los empresarios, trabajadores e industriales, estamos conscientes de que

el modelo de cambio requiere de una rigurosa coordinación entre lós

distintos actores, reconociendo las competencias y también las

responsabilidades de cada unb de ellos, pero buscando siempre una meta

superior: el buen vivir para todos los ecuatorianos, para todas 1as

ecuatorianas. Este es un proyecto de país, una oportunidad histórica

pará todos, nos compiometemos a realízan' todas las acciones para

generar coridiciones habilitantes que fomenten prcducción con'equidad.,

la tramitoiogÍa no debe ser un obstácuJ.o para ella, aquí actuamos y

actu.aremos con tr:do el poder polÍtico, para que los ciudadanos no tengan

obstáculos para crecer y'qub puedan cumplir con todos sus proyectos.

Los jóvene§ son el presente. Invito a las fuerzas productivas del país a

confiar en los jóvenes, al igual que lo hacemos en la revoluciótr

ciudadana, cuánta juventud, no solamente en el Gabinete, en distintas
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instancias de Gobierno y del poder polír-ico.. Los jóvenes son el

presente, ya no son el. fi.rturo. Tenemos.al frente a la generación del

conocimiento, más prepara.da. que nunca; que puede incorporarse y
asurnir nuevos retos en este nue\¡o modelo productivo. Jóvenes de 1a

patria: no pierrlan el ímpetu para logr:ar sus objeti.vcls, a-provechen

1as oportunidades que les brind,a el nuevo país, lieven al Ecuador a urr

nivel más alto, defiendan ustedes, queridos jóvenes, todos los logros

alcanzados, todo 1o que hemr¡s conseguido en revolución ciudadarra,

estudien, aprendan, emprendan, innoven, e1 futuro es nuestro si 1o

proponemos y ya saben, que si los ecuatorianos nos unimos para

lograr un objetivo, no hay nada ni nadie que nos pueda. parar, nadie va a

detener la revolución ciudaclána. Itüo dejaremos qrte tra.ten de

convencerncls r1e que no podernos, ya nos 1o dijeron mil veces, y mil veces

esta revolución comprobó que estaban'equivocaclos y 1o següi.emos

haciendo una. y otrávez. Podemos generar estas concliciones de desarrollo

con eqr.ridad, con justicia, de óreación cÍe riqueza para todos, para

todos los ecuatorianos, con responsabilidad, complementando'el ámbito

de acción cle cada uno de nosotros, acaclem.ia, sector empresarial,

prorfi-rctores,' emprendeclores, innovadores, sector público. Trabajamos

por el paÍs, nunca caigamos en distraciiones; trabajamos por la
equiciad, trabajernos por la jr-rsticia, por la erradicaóión de la pobreza,

abram.os puertas a nuevas oportunidades consolidando e1 cambio.

El Ecuador va por más crecimiento, e1 Ecuador va por más trabajo,

por más igualdacl, por más equidad, por rnás justicia, el Ecuador va

por más conocimiento, por más tecnología, por más emprenclimiento,

por más oportunidades. Hoy todos hablan del cambic de la rr¡atríz

productiva, porque tbdos sáben' que son parte de ella; hablan del

cambio d.e la rrntriz prodr.rctiva los agricultores que ahora. producen
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más " por hectárea, los que ahora tienen agrocentros, centros de

acopio, los agricultores. que quieren dar el paso a la agroindustria

para generar más oportunidades. Hablan del cambio de la matríz

productiva los ganaderos, qlre ahora podrán exportar carne porque

somos Lrn país libre de aftosa; hablan del cambio de la matriz

productiva los jóvenes que estudian en el país, los más ,1e diez mil

seiscientos becarios que estudian en eI exterior. Hablan del cambio de la

matriz productiva las universidades que están investigando, que

innovan en biotecnología, mecatrónica, tecnología de la información

), la cornunicación, medicina.. Hablan clel cambio de la rr,atríz

productiva de los artesanos, los compañeros y compañeras de la
economía popular y solidaria, base productiva del país. Hablan del

carnbio de 1a rnatriz productiva los transportistas, que son eslabón

esencial en las cadenas productivas del Ecuador. Hablan del cambio de

la matríz productiva los empresarios, que con responsabilidad y

comprorniso promueven e1 desarrollo del Ecuador. Hoy hablan del carnbio

de la matrtz productiva, Ios trabajadores, las trabajadoras de mi patria,

cerebro, pulmón y corazón de este proceso revolucionario. Ilabla rtel

cambio cie ia rnatrizproductiva el Ecuador entero, porgre el Écuador que

ya cambió, el Ecuador también va por más, por mucho más. Muchas

gracias.

LA SENORA. SECRETARIA. Intervención de la señora. Nathalie Cely

Suárez, Ministra Coord.inadora de la Producción, Empleo y

INTERVENCIÓN DE LA SEÑORA NATHALIE CELY SUÁREZ, MINISTRA

COORDINADORA DE LA PRODUCCION, EMPLEO Y COMPETITIVIDAD.
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Queridos ecuatorianos, buenas tardes. Sin lugar a ducla., Ecuador,

nuestro país, es el centro de grandes oportunidades de desarrollo y

dj.versiones. A 1o largo de todo e1 país podemos observar el prógreso que

han generado carreteras, puertos, aeroplrertos, pero esta infraestructura,

sin sus manos, sin su talento y su espíritu ern.prendedor, no se hubiera

podido transforrnar en cientos de miles de empleos dignos, y esto es 1o

que está sucediendo: empresarios de todos los tarnaños y economías,

están convirtiendo los resultados de la inversión pública, en

oportunidades reales para producir más y mejor. Son ustedes, los actores

de la econornía popular y solidaria, pequeños, me<lianos y grand.es

ernpi"esarios, quienes han incrernentado 1a inversión privada- t:n rnás de

cinco mil miiiones de dólares, en el período dos mil siete. dos mil catorce,

y hoy tenemos un stock de inversión superior a los trece rnil millones de

dólares. Solo err el dos mil quince se han firmado contratos de inversión

para acceder a los beneficios <iel Código de la Prodr:cción, por un total de

mil cuátrocientos noüenta y tres millones de dólares, de un total de buatro
...rnil cien millones de contratos firmados hasta la fecha. Sin lugar a duda,

una gran señal de confianza en nuestro país. 'Se han dado importantes

pasos también en la meta de incrementar la productividad como en el
1.1campo, doncie jra la productividad agricola se ha mejorado en un

veinticinco por ciento. AsÍ tanrbién el turismo, un trece por ciento, y

seguiremos trabajando para mejorar la productividad del sector

industrial. La inveisión privada provocó que el promedio anual ,J'e

crecirnrento del sector no petrolero, esto es del sector productivo, entre el

dos mil siete y dos mil ca.torce, sea del iinco punto uno pot' ciento. Esta

tasa es superior al prornedio de los iritimos tréinta años que fue del tres

pr-rnto cuatro por ciento. En el dos mil'catorbe este crecimiento fue

dinamizaclo en particular por sectores como camarón, t.urismo,
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constntcción,' transporte y manufactura. Estos incrementos se hal
alca"nz.ádo pol'la visión integral con la cual este Gobierno se comprometió
desde el primer día, esto es el mejoramiento de la competitividact

sistémica. SoLo en e1 dos mii catorce se han invertido más de mii
cuatrocientos rniilones de dólares en construcción, mantenimiento y
sostenibilidad de la infraestructura vial, portuaria y aeroportuaria, pues

no habría t-ransformación productiva sin conectividad., sin logística de

taila mundial, donde nos atrevamos a liegar a todos los lugares, en los
que antes nos habÍan convencido que era imposible soñar. Hemos llevado
Ecuador al mundo, en el dos mil catorce, nuestras exportaciones no
petroieras crecieron el quince punto siete por ciento, llegando a más de

ciento cincuenta países, 'distirrguiéndonos por la calidad c1e nuestros
productos tradicionales. Ahora nuestras rosas son sÍmbolo de los eventos

más grandes del rnundo, eventos que son rnirados por rnil'es de miles de

personas, donde estas rosas son las protágonistas principales, eventos

como el Oscar, se lucen, donde se lucen nuestras rosas y realmente hace

sentir el orgu.llo de todos los ecuatorianr:s. Pero ahora también están

concretándose los sueños cle emprendédores, cuyos productos con valor
agrbgado llegan a Las perchas rnás exigentes del. mundo, como nuestro
chocolate que ahora es valorado como uno de los mejores del planeta,

como nuestras conservas y jugos de frutas, manúfacturas, software y
seguiremos trabajando por multiplicar y potenciar estas nuevas

irriciati'¿as. Nuestra industria ha rnostrado que es capaz de producir con

estándares internacionales y de mayor valor agregado, como son los

casos de"los sectores de metaiurgia, maquinaria y equipos, confites y
alimentos. En eI dos mil catorce, mil cuatrocientas empresas

implementaron sistemas de gestión para mejc;iar su caiidad, porque los

ecr:atorianos nos rnerecernos los rnejores productos del mundo para
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nuestro const-lmo nacional. Estamos decididos, eue los beneficios de la

translbrmación productiva sean absolutamente para todos, y es por eso

que hemos estabiecido incentivos y regulaciones pára que los actores de

la economía popular y soiidaria, nuestras pequeñas y medianas

empresas, tengan acceso a las compras públicas, 1os resultados son

contundentes, trece mil cuatrocientos actores, de lo que yo llamo la

economÍa en crecimiento, han sido contratados por un eqr.rivalente al

cuarenta y tres por ciento de nuestras compras públicas. Luego de

setenta. años Ecuador, como 1o ha dicho el señor Vicepresidente, ha sido

declarado libre de fiebre aftosa, esta, junto con todo el trabajo que está,

hacien.do el lVlinisterio de Agriculttira en mejoramiento genético,

seguramente consolida.rá trüestr'o potencial como exportaclor Ce carne y

leche. El incremento de productividad que perrnite que nuestrcl campo,

nuestros campesinos puedan producir más y mejor, se ha debido a un

conjunto de acciones que el Ministerio de Agricultura ha permitido qr-re

nuestras coopera.tivas, asociaciones campesinas y agricultores, cuenten

con semillas de alto rendimiento, capacitación' técnica y un muy

importante seguro agrícola. Estarrios convencidos que Ecuador es Ltna

potencia turística y ciurante el dos mil catorce Ecuador ha enamorado e

inspirádo al rntrndo. Una muestra de eso scn los ocho premios ganados

en ei vVorld Travel Awards, que certifican ese amor que 'Ecuador ha

iirspiradó en el mundo. Hemos recibido a rnás de doscientcs mil nllevos

turistas y sornos el cenfu'o de atracción de grahdes inversioneb turísticas,

ianto nacionales como extranjeras, qLle suman más de los seiscientos

mi[clnes de dóiares. T'odo esto nos compromete a generar servicios de

excelencia, donde nuestla hospitalidad y arrrabilidad sea n.uestra marca

reconocida. Es por eso que el Mintur ha declarado ei dos mil quince el

año de la calidad turÍstica. Nuestro gran reto es'continuar maximizand,a
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"1, impacto de la inversión publica para . incrementar nuestra

productivida{. Continuaremos potenciando 
, 
los incentivos que hoy

pe¡piten que ef Estado cofinancie veintidós dólares, por cada cien dólares

que las Mipyrnes invierten en innovación productiva. Continuaremos

multiplicando los esfuerzos por dinamízar el emprendimiento, energía y

creat-ividad de toda una nueva generación de jóvenes, llenos de sueños,

talento e ideas frescas. Para el1o hemos creado el fondo de capitai semilla

y de riesgo llamado Ecuador Productivo, herramienta fundamental para

financiar proyectos con alto componente de innovación.. Mediante

alíanzas público privadas aceleramos el crecimiento de las zor,as

económicas de desarrollos especiales, llamadas Zedes, la de Manta y

Posorja, consolidando a los componentes prbdtrctivos con los logísticos,

para generar economías de escala y mayor eficiencia productiva.

Lrrcharemos por erradicar la tramit-oiogía, le hemo3 declarado la guerra

a la tramitología, y' continu.aremos implerrientando regulaciones

inteligentes, qúe garanticen una sana competencia así corno el bienestar

de todos ustedes, ecuatorianos. EI Ecuador productivo veinte veinticinco

es un plan para consolidar el cambio de lamatriz productiva en veintidós

cadenas priorizadas de cinco Sectores, agroindustrias, industrias

básicas, industrias intermedias y finales, y ahora también en el sector

servicios que es fundamental para generar el ambiente, el ecosistema de

lnnovacron para las empresas. Por ejempio, queremos estimular

mrrchísimo que en nuestro paÍs se desarrolló el sector softr¡¡are, se

desarrolle el sector de diseño industrial, se desarrolle e1 sector de

innovación y transferencia tecnológica; y también, el quinto pilar de este

plan es turismo, porque sier.rdo un servicio de exportación es un sector

que Je hemoS priorizado por su gra.n potencia.l; y tanto es eSe potencial

que Mintur ha plairificado para él años dos mil ,lieciocho cohvertirse en
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e.[ primer producto de exportación del Ecuador. Todos somos parte de ese

sueño y toclos tenernos que contribuir a'realízarlo. Sellaremos acuerdos

a nivel n4cional y local a través de pactos productivos territoriales, a los

cuales todos están invitados a. ser parte, en especi.al a aquellos

empresarios cuyo concepto de ia responsabilidad social corporativa, no

se basa en la cariclad que hacen con la renta lograda, sino en la ética de

cómo lograron dicha renta. Sin su compromiso esto no será posible. Este

plan ambicioso permitirá que atraigamos veinte mil millones de dóiares

de inversión privada, que generarán cuatrocientos cuarenta mil nuevos

ernpleos y un impacto positivo en la balanza comercial de dieciséis mil

millones c1e dólares. He intentado sintetizar el trat-rajo de los

extraordinarios ministras y rninistros,' eue conforman el Consejo

Sectorial de la Producción y de sus equipos, con quienes estc,y honrada

en t-rabajár y ios retos que tenemos que superar. Espero 1es haya hecho

justicia a su gran esfi.rerzo y compromiso. Estamos trabajando juntos

sector publico v privado, con la convicbión que nuestro mejor legádo para

las futuras generaciones, para nuest-ras hijas e hi-ios, será ciejarles un

Ecuad.or grande, con las competenciás, capacidacles y posibilidades de

generar grandes ideas y grandes proyectos. Confiamos que este sueño de

Ecuadoi, potencia productivá pueda consolidar a nuestro país como el

centro donde sienrpre sea posible crear, doncle siernpre sea posible

lnllovar y crecer y, sobre todo, donde las grandes oportunidacles se

conviertan en realidades, que nos permit-an continuar construyendo una

patria igualitaria y próspera para todbs. Muchas gracias.-----=-------

LA SEñORA SECRETARIA.. Intervención del señor Rafael Poveda Bonilla,

Ministro Coordinador de los Sectores Estratégicos.--------------:-r----------

Pagina 78 de 100



MIM:pÚ*TfrCA DEL ECTÍiADO]R

Acta Sesién Solemne

INTERVEI\icIÓN pPI, sBÑoR RAFAEL POVEDA BONILLA, MINISTRO

COORDINADOR. DE LOS SECTORES nsrRatÉGICoS. Autoridades,

ecuatorianos, muy buenas tardes: Hoy después de ocho' años me

enorgullece decir que somos parte de un nuevo Ecuador. Para situarnos

en el aquí y atrora, recordemos el país que heredamos, el país de los

imposibles. de los sueños quebrados, de las ilusiones perdidas, de la

desesperanza. Hoy vivimos en 'un nuevo Ecuador donde los sueños de

curnplen, donde nada es imposible, donde la ilusión nos moviliza y la
esperanza nos une. Ecuatorianos es un honor estar aquí y compartir los

enorrles logros y nuevos desafíos que vivimos para la construcción de 1a

naciórr del futr-iro. Hoy Ecuador brilla más que nunca, por primeravez en

la historia- construirhos sirnultáneairrenté ocho hidroeléctricas.

Manduriacu es la primera que entró en operación, con una potencia

instaláda de sesenta y cinco megavatios ahorra al paÍs setenta mii dólares

al día; estamos por finalizar la construcción de la central hidroeléctrica

más grancle que el Ecuador ha construido en toda su historia, Coca Codo

Sinclair, ya es una realidad con Lrn avance del ochenta y seis por ciento.

En el dos mi1 dieciséis tendremos una de las matrices eléctricas má.s

eficientes y lirnpias del mundo: con üna inversión de más de cinco mil

millones de dólares. Ecüatorianos: nácimos para vivir carnbios. Con el

programa de cocinas de inducción usáremos energía proveniente dei

agua más limpia y segura, con un ahorro para e1 Estado de quinientós

millones de dólares en importáciones de gas licuado de petróleo. Hoy

'¿ivimos rlna nueva era petrolera, con tecnología de última generación,

con altos estánda.res mundiales cle cuiciado ambiental y responsabilidad

con sus trabajadores. La producción petrolera pasó de quinientos

veintiséis mil barriles por día en el año dos mil trece, a quinientos sesenta

mil barriies por día en el año dos mil catorce. Propiciamos aliarizas
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inteligentes con el sector privado nacional e internacional, firmamos seis

cóntratos para J"a optimízación de producción petrolera, con una

inversión comprornetida de dos mil cien millon.es de dólares, ratificando

la. cr:nfia nza e interés de la inversión privada en el Ecuador. Cr¡n una

visión de país y un compromj.so con las futuras generaciones, tornamos

1a decisión histórica de construir una red de abastecimiento logística y

transportes de combustibles con proyectos como Monteverde, que entró

en operación en junio de dos mil catorce y que se convertirá además, en

un megacentro de distribución de productos a nivel regional y mundial.

Hoy los ecuatorianos sembramos energía, sembrarnos los combustibles

del futu.ro, con la distriL¡ución de la gasol.ina Ecopaís a nivel

nacional, generaremos más de nuerr/e rníl:plazas de trabajo, quinientos

millones de dólares de inversión, y reducirernos la importación de

co'mbustibles en dosciéntos millones de dóiares al año. tloy Ecuador un

país rico en reservas minerales, con ventajas competitivas y

comparativas, con depósitos de calidaC, con acceso'a. infraestructura

moderna,' bajos costos operativos, accesos e insumos estratégicos

como el agua y la electricidad, con estabilidad política, económica y

social, ei país tienen todas lás condiciones para sér un actor relevante en

ei rnapa mundial de 1a minería.'La industria minera, sin lugar a dudas,

se constituirá en el nuevo eje de gerreración'de riqu eza y oportunidad.es

para todos los ecuatorianos, Como ha dicho el presidente Rafael Correa,

utilicemos los recursos naturales para superar el principal atentado a la

naturaleza, a los derechcis humanos, dl buen vivir, la pobreza,

empezando por los territorios Ce los puebtros ancestraies donde se

encuéntra esta riq'ueza. Ecurador Estratégico ejecuta un pla-n de inversión

de no'u,ecientos cincuenta y cinco millones de dótar-", 
"on 

más de mil

doscientos pr:oyectos en ejecüción, eue transforman definiti*¡amente la
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vida de la Amazonia. Hoy el agua, nuestro recurso estratégico de1

presente y del futuro, es controlado y gestionado con la voluntad polÍtica

de nuestro gobierno, y 1a capacidad de todos los ecuatorianos. En et

iritimo año de gestión entregamos Bulubulu y Chongón-San Vir:ente,

megaconstrucciones postergadas por décadas en las provincias cle

Guayas, Cañar y Santa Elena, que protegen cuarenta y seis m.ii hectáreas

eoRtta las inr.rnclaeiones, y' nre-ioran la produeeién agrícola de diez mil

hectáreas. El Ecuador del thturo avanza con la consolidación de políticas

- - -que- permiten-el- aceeso-lrlasivo -a1- internet; hoy, siete rnillones de

ecuatorianos usan las tecnologías cle la información y comunicación, se

redujo el analfabetismo digital de1 treinta y tres al catorce por ciento de

ia pobLación; ampliamos nuestra capacidad ile conexión internacional en

sesenta veces. Con la tecnología 4G, el país recaudó trescientos treinta

millones de dólares, y se comprometieron inversiones en dos mil miilones

de dólares para los próximos años. Además, esta tecnologÍa. nos permitirá

acceder atr internet con una velociriad diez veces mayor a la actual, Hoy

etr Ecuador pien-sa verde. construimos un país ver,Ce. Con los proyectos

energéticos en desarrotrlo evitare.mos'la emisión cle más de once'punto

nueve millones de ton'elaclas de CO2 por año, esto equivale al setenta por

ciento de emisiones que produce tódo' el sector de tiansporte en el

Ecua,Cor cada año. Con los prograrnas de reforestación y conservación

teneáos más de uno coma cuatro millones de hectárea.s conservadas, y

más de ciento cuarenta mil hectáreas de bosqrles restauradas. El pasado

dieciséis de mayo obtuvimos el récord Guinness con setecientos setenta

rnil árboles sembrados en un solo día. Sabemos que el reciclaje es un

trabajo digno en el cual se ocupan veinte mil'familias ecuatorianas,

trabajo que debemos enaltecer y acompañar, pues son las manos que

iimpian al rriundo. Con la implementación del plan de industrias básicas
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hacemos futuro, ei Ecuador será el país de las grandes industrias,

basadas en |a generación de valor, a partir de las materias primas o

recursos naturales. La refinería del Pacífico culminó ya todas las

obras de preparación del sitio, el acueducto tiene ya un avance del

sesenta y dos por ciento. Con la consolidación de los polos industriales,

ei astillero, las piantas de cobre, aluminio, acero y pulpa, que

necesitarán una inversión cle d,oce mil millones de dólares, generaremos

m.ás de cinco mil miilones de irnpacto en ei PIB y miles de plazas de

tratrajo. Todo esto no sería posible sin el trabajo, pasión y respotlsabilidad

y compromiso de los más de veinte mil trabajadores de las

rnegaconstrucciones que están convencidos q.ue están haciendo historia.

El Ecuador nunca volverá a ser el mismo.' A to,C"os los ingenieros,

soldadores, técnicos, a.rquitectos, maquinistas, obreros nuestro

agradecimiento, sin su trabajo este nuevo país ño sería 'posible.

Compatl"iotas: hoy tenemos un futuro, es nuestro, lo forjamos

juntos, debe 'sér un ejemplo para nuestras generaciones. La, patria

nos demanda no claudicar, no conformarnos con lo consegi:ido, no

retroceder, no desfallecer, debemos enfrentar nuevos retos y

clesafÍos. Con la revolución ciudadana y los sueños, iLusiones 
-r/

esperanza de tod.os lograremos un Eóuador socialmente justo,

económicameirte libre 'y póliticamente soberano. Nluchísimas

grarilas. --

-:
LA SEÑORA SECRETARIA. Invitamos nuevamenté al señor economista

Rafael Correa Delgado, Presidente Constitucional de la República del

INTERVENCIÓN DEL ECONOMISTA RAFAEL CORREA DELGADO,
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rRESTDENTE coNsTrrucrolu4l:DE LA nnnúnprcA DEL,ECUADoR.

Gracias. Felizmente esto es solo una vez a1 año, ya lievamos tres horas

cuarenta y cinco minutos de informe a 1a Nación, pero es bueno, es bueno

que se enteren en detalle todas Ias cosas maraviilosas que están

ocurriendo d.ía a día, en buena ahora empezamos, porque no fue en

intermedio, empezamos con ese gran espectáculo musical que nos elevó

e1 alm.a a todos, y parte de ese espectáculo musical fue también ese

extraordinario discurso con que abrió la sesión nuestra Presidenta

Nacional de 1a Asamblea, no, Asamblea Nacional. Jorgito, no te preocupes

unas tres horitas más y acabamos, son ochenta y dos páginas más de

discurso, está bien, bueno. Pero debemos entender, queridos

compatriotas, como decía al inlcio, de dónde venimos, de pueblos

ancestrales, llenos sabiduría, llenos de historia, llenos de dignidad, de

lucha.s independentistas, de'revoluciones por 'alcanzar la srjberanía, 1a

iibertacÍ. Debemos entender de dónde venimos, debemos saber dónde
,' l

eStam.os, ese es el objetivo de este informe'a la lrla.ción, pero ta.rnbién es

un objetivo saber hacia cióncle vamos. Ecuador ya cambió, pero

necesitámos ir a un país mucho más justo y productivo. Muchas veces la

izqr:ierda tradicional se olvidó de esta palabra, se hablaba mucho de

justicia, y muy'poco de productividad, de eficiencia, competitividad y

cómo, entohces, tenemos las bases rhateriales para hacer justicia, pára

garantizar derechos, brindar oportunidades a todas y a toclos. Nosotros

tenemos muy claro esto, vivimos en un país más justo, pero también más

productivo, de eso han hablado los ministros, el Vicepresidente, etcéterá.

Pese a que estamos reduciendo la desigualdad, queridos compatriotas,

Améric'a Latina es aún'la región más inequitativa d.el planeta, y muchas

veces ni siquiera entendemos'las fuentes de esa inequidad. Qr:ericlos
.,jóvenés, aqui otra idea- clave, irrenunciable: la exagerá.da acurrnula.ción cle
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la riqueza siempre será injusta, peor aÍrn al lado de tanta miseria. No

puede haber L1n empresario en el Ecuador que pueda dormir tranquilo
con riquezas excesivas y pagando a sus trabajadores el mínimo sueldo.

No kray libertad sin límites y la indignante opulencia, y la indignante

opulencia de unos pocos frente a la más intolerable miseria, son balas

cotjdianas contra la dignidad humana. Con aquellos sueld,os exagerados,

muchas veces se Cisfra.zan también las utilida"des que deberían repartir
a tocios lr¡s trabajadores. Por ello propusimcs establecer lím.ites de

brechas salarial.es entre quienes rnás ganan frente a aquellos que menos

gaÍ1an dentro de una empresa. Y muchas gracias nuevatrrente, a nuestro

bloque legislativo, por haber aprobaclo aqr-rello que es parte de la Ley de

Justicia La-boral y Reconocimiento ctel Trabajo no Renrunerado en el

Hogar. Pero esto solo resuelve una mínima parte del problema de la
,l

inequidad. A1 dejar libres las fuerzas estructurales del capitalismo, como

sugiere el mantra neoliberal, se ernpuja inexorablemente a la civilizacíón
.hacía una espiral sin fin de desigualdad, pero las respuesths descle el

pensamiento hegemónico y de la propia izquierda, se'han limitado tan

soio al control 1:arcial de ios flujos o de las rentas,'sin preocuparse por el

acervci de capitai, por la acurrrulación de cápital y su concentración en

tan pocas manos.' La inequidad,' queridos compatriotas, se prclfund,iza

ctrando la tasa de rentabilidad ,Cel capital, el rehdimiento del capital, es

superior a la tasa de crecimiento'del ingreso naciorral, es decir, cuando

la velociclaC a la que Se acumula el capital es mayor qr-te la velocidad a la

que se j.ncr:ementa el ingreso'hacj.on al, y' se pr:oduce la ila-mada socieclad"

patrirr.r.onial, fruto de la acumulación'heredada 1. presente riqueza, que

socava a La sociedad meritocrática como base de una d.-o"r^"ia real. La

acumulacion exacerbada de capital, como ha vueito a resurgir descle los

años ochenta en los paÍses desarrollados, genera que esta sociedad
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patrimonial vuelva. a poner 'en riesgo'las báses de rnovilidad social y de

prosperidad sostenidas en el esfuerzo Jr en el rnérit-o. Por el'lo áutores

coÍro Thomas Piketty, u.n I economista francés, 'hán propueSto un

impuesto mundial y progresivo al capital para regular al capitalismo

patrimonial globalizado del siglo veintiuno. Dadas las condiciones

actuales de información y coordinación entre países, este impuesto es

imposible. En palabras Ce Piketty, es una utopía útil, porque ai menos

nos indica 1o que tenemos que hacer. Sin embargo, sí podennos avanzar

a nivel nacional en algunos aspectos, como cortar las fuentes ilegítimas

de acumulación en base al patrimonio. Acabamos de hacer un estudio

que demuestra que solo en los nueve principales municipios, en los nueve

principales municipios del paÍs, más de seiscientos millones de clólares

se fi¡eron a manos privadas por concepto de 1a plusvalía que genera la

inversión estatal. Esa plusvalÍa debe ser captu rad.apor ei Estado, porque

además es generada por recursos sociales. No se trata cie una imposición,

se trata de una devolución. Ejemplos paradigmáticos de estas fuentes

ilegitinÍas de acumulación 
"r, 

ir.r. al patrirnonio, son los proyectos de

Unasur o de Yachay. En ambos casos, por las inversitrnes hechas por el

Estado, por todos nosotros, no solo que no hemos recibido ninguna

contribución por mejoras, sino que hemos tenido que comprar terrenos

hasta cjnco o seis veces más de su valor antes de los respectivos

proyectos. Se trata de un tÍpico caso de socialización del gasto, y

prívatización de las ganancias. En general escúchenme bien, jóvenes, en

general, cualquier incremento del valor de un activo que no es fi:uto

,lirecto de las acciones del respectivo agente económico, es ganancia

ilegítima, y algunas veces, inmoral. Cuál es la diferencia, Por ejemplo, de

especular con a.rraz' cuan<1o hay una iiarh'o.ura, con especular con

tierras cuando estas se requiereir para agricultura o desarrollo urbano.
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Lo primero es sancionado, 1o segundo todavía es premiado. En las

próximas semanas enviaremos a la Asamblea Nacional el correspondiente

proyecto de ley para que esa itregítima plusvalÍa pase a manos de. los

mr-rnicipios. Es una de 1a.s cosas más revolucionaria.s que haremos. Eso

ayudará rnucho también a los promotores inmobiliarios, una de cLryas

principales restricciones es la especulación con los s,.reLos urbanos. Pero

el patrimonio heredado también se esgrime como un factor de ineqr-ridad

fur¡ciarnental: siempre será más fácil a.cumular riqueza. si rle partida se

ha hereclado una casa y no se tiene que pagar arrienclo. A1 inicio del

Gobierno intente mejora.r ei sistema impositivo para ias herencias, pero

no tuvimos ia fuerza política para lograrlo. Pese a que ta.n solo tres de

cada rnil ecuatorianos reciben una herencia cada año, y tan solo tres de

cada cien mi1 reciben una herencia mayor a. cincuenta mil dólares, tres

cle cada cien mil reciben una herencia mayor a cincr.rrtu. mil dólares,

base clesde la cüal se próponía pagar un mayor impuesto, con engaños

convencieron a los rnismos pobres de que era un sistema perjudicia.l.

Cuandc-r un pobre en su vida va. a recibir una herencia, y peor aún una

herencia mayor de cincuenta rriil dólares. La, verdacl es qtre esta es la

diferencia entre una áristocracia y una Verdaclera clernocracia: la igu.alclad

de oportunidades, nó tra' sociedad patrirnonial 1, rirás aun patrirrionio

hereclado. Enfreh.taré el costo político que sea nécesario, pero los

próximos días también enviaré alaAsamblea. Nacional tút ntle\¡o si§tema

impositi'ro para las herencias superiores' a los cien salarios básicos

unificados. Ojalá entendamos, queridos compatriotas, que la mejor

hereircia que podemos rfejar a nuestros hijos son capacidades,

capacidades humanas, tales como salud, educación, nutricíón, y, en 1o

colectivo, una sociedad segura equitativa, cohesionada. Otra fuente no

solo ilegÍtima, sino ilegal y por supuesto inmclral de riqueza es la
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corrupción, que janaás hemos tolerado, pero .que lamentablemente

pervive, sobre todo en los territorios y contrataciones locales. La lucha

contra la co¡rupción es uno de los rostros fundamentales de nuestra

revolución, pero no es solo de un gobierno esLa lucha, sino de todo un
pueblo. La mayor sanción debería ser la sanción social, para aquel que

roba recursos públicos y así también roba tra. esperanza en nuestra gente.

Larnentablemente, pareciera ser que esta práctica inaceptable anirt goza

de rnucha totrerancia social. En los territorios, es mur¡ fácil ver ei

incrernento injustificado de riqüeza, pero no pasa nada, nadie clice nada.

Esto tiene que cambiar, compatriotas. Contratistas, empresa privada, a

no dejarse pedir un solo centavo por la obra pública. Denúncielo

inmediatarnente ), tendrán toclo el respaldo del Gobierno. FIemos

faciiitado el proceso de denuncia a través de la línea 1800 Soy honesto,

y de un portal en el que todos los ecuatorianos pueden ingresar

virtualmente sus denuncias, y que 1o pueden encontrar en la página web

de la Secretaría Nacional de la Administración. Servidores públicos de la

patria, más allá de su justo sueldo, a no aceptar un solo centavo por

cumplir con su deber. Cualquier intento de soborno también denúncielo,

así cotno sobreprecios, contratos amarrados, amaña"dos, qüe todavía

pudieran clarse, pese á tener el mejor sistema de corrrpras públicas cie

toda'la región. De acuerdo a la Constitución, queridas ciudadanas y

ciudadanos, la rnayor resporrsabilidad en la lucha contra 1a corrupción

en el sector publico la'tiene el Consejo cle Participación Ciudadana.

Lamentablemente un par de sus miembros se pasaron haciendo

politiquería, y esto bloqueó Ia acción del Consejo. Esperanlos que con los

nuevos consejeros estb cambie, y desde todas las instancias del Estado

se luche contra esta pandemia. En las próximas horas, compatriotas,

denunciaremos a las autoridades respectivas y al país entero, un grave
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cáso de corrupción en las filas de la revolución ciudad:arra. Nos llena de

vefgüenza, nos llena de vergüenzá, ofrecemos disci.rlpas a'L país,

enfrentarefiros el costo politico, pero jamás, jamás cohonestaremos la

corrupción. Qiieridos compatriotas, decÍa qlre necesitamos un país más

justo, pero también más productivo, que a nadie le quecle la menor Cuda,

es muy fácitr de hablar de justicia social, pero cómo generar esa base

malerial oara sostener la justicia, los derechos, las oportunidades, ya han

hablado de aquello el Vicepresidente, la Ministra de la Producción, el

fuIinistro Coordinador de Sectores Estratégicos. Debemos tener claro que

no es suficiente ese Estado que vela por las grandes mayorías. Sabemos

que alrnque el poder esté en las manos de los ciudadanos y se logre

obtener una mejor distrj.'r¡ución 'de los recürsos sociales, aún pued.e

ocurrir que solo haSra miseria para repartir. Necesitamos constrlrir las

hases ináteriales para sostener el buen vivir para todas y para toclos. Ya

lo han dicho los ministros de Talento Humano y Corrocimiento, io" qr"
me antecedieron en la palabra. La'educación es sobre todo un derecho,

pero también es desarroll.o, es 1o que permite mejorar la productividad.

La educación es eJ mejor'meriio para salir cle la pobreza y para alcanzar

el buen vivir. Por eso invertimos tantos recursos en edtrcacion y lo

seguirerrios ha-ciendo, aunque la oposición de siempre 1o llame derroche,

seguiremos clerrochando en eciucación. Pese a las dificultades externas,

no hemos escatimado un solo centavo destinado a la educación de

nuestros niños y jóvenes. Inclusc¡ la base de una verdadera clemocr acia,

esa palabra tari maltratad a, tan estropeada, ' tan utilizad.a en el ma.l

sentido, la base de uira verdaciera democracia, escúctrenme bien, pueblo

ecuatoriano, es una educación pública'de excelente calida.d",'Ce 
^t"""o

i:nasivo 3r absolutamente gratuita. Como país hemos inic;iado urla nt-leva

etapa, como revolución hemos iniciado una nueva etapa: la. revolucióñ
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del conocimiento y la innovación, para pasar de la economía de recursos

finitos a la eccnomía de recursos infinitos, aquella basada en el talento

humano, ia ciencia, la tecnología, las ideas. Vamos caminc¡ a la

consoiidación. de nuestra transfornración de Ia rnatrtz producti.va basada

en el conocimiento, para 1o cual enviaremos también en los próxirnos

días, como ya 1o anunció Andrés, a la Asamblea Nacienal, el Código

Orgánico de la Economía Social del Conocimiento, la Creatividad y la
Innovación. Queridos jóvenes, no se dejen engañar, salir de la economía

extractivista no es dejar Ce aprovechar nuestros recursos naturales sino,

como 1o estamos haciendo, movilizar los ingresos que estos recursos

generan para desarrollar otros sectores de la economía. Invirtiendo

fundamentalmente en talénto húmanó, cienbia, tecnoiogía, estamos

usando el extractivismo justamente para. salir de éi" Creemos firmemente

en'el poder transformador de la ciencia y la tecnologÍa. En este poder

deprrsitámos gran parte de nuestra esperanzia ert el futuro del planeta, en

la sostenibilidad de nuestro modo de vida, en la posibilidad de alcarrzar

el bueh vivir para tocla la hlrrnanidad. Varnos a ser campeones mundialeS

de Ia 'innovacion, compatriotas, tiacer cosas nlLevas, n:ejores,

re;¿olucionaria,s. Vamos a ser un país no solo de dieciséis miilon." d"

emprendedores, sino de dieciséis millones de innovadores. Dice el

proverbio "regálále un pescado a uin hoinbre y le darás alimento un dí.a.

Enséñale a pescar y 1o alirnentarás para el resto de su vida". No solo

varnos a pescar, éso es muy poco, vamos a fabricar la caña,los anzuelos,

la misma barca, vamos a desarrollar la crÍa de peces en cautiverio, la

maricultrlra, vamos a desarrollar la genétic a parael rnejoramiento y rnás

rápida reprodücción de esos peces. El líinite es el infinito, compatriotas.

Contarnos con recursos naturalbs. Nuestra selva es una biblioteca

natural de millones de volúmenes de 1os cuales hentos tan solo leído unos
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cuantos. lrluestro mar está práctica.mente inexplorado, y es cinco veces

más grande que el territorio contiqrental. ilodo está por hacerse. Con

talento humano, ciencia,. tecnología e innovación, 1o lograremos.,

compatriotas. Pero, queridos jóvenes, conciudadanos, todo esto exige

caminar hacia una cultura de la excelencia. Jóvenes queridos, atentos,

la ignorancia es audaz, la mediocridad atrevida y algunas veces h.asta

sed.uctora, sobre todo cuando se la quiera disfrazar de democracia,.

Debernos adoptar como sociedad la excelencia en todos los aspectos,

desde 1as tareas más simples hasta las más complejas. Que de1 más

sencillo lustrabotas hasta el Presidente de la RepúLrlica haga las cosas

con excelencia, ahí está la clave del desarrollo, compañeros. Y, por

supuesto, como ya se riáencionó, nuestro aporte también será en la

excelencia del servicio público. Seguiremos en la lucha por quitar inútiles

trabas burocráticas, por eliminar los trámites innecesarios, sobre todo

para nuestros emprendeciores. Lamentablernente, muchos de estos

problemas se encuentran'en ios gobiernos locales. Finalmente, tod.o

nuestro a.poyo al sector privado que legítimamente genera empieos, paga

impuestos, respeta al consumidor', cuida el medio ambiente. Como

izquierda moderna jamás negaremos la necesiclaci r1el capital privad.o y

del mercado, pero siempre, al mismo tiempo, defenderemos la

.rrpré*u.cía del ser humano sobre el capital, y de las sociedacles sobre

ese mercado. Queridos cornpatriotas: recibiremos, hay grandes noticias

para el pais, vientos frescoS vienen por nuestrá América y por nuestra
...patria, recibiremos en pocos ciías nnás la visita del papa. Francisco, el

primer Papa latinoamericano, que le dice al rriunclo que le gustaría una

Iglesia'pobre para los pobres, y les dice a sus hermanos clérigos, que es

L'tora.de evangelizar con alegria, dejar áe lado la amargura y trabajar por

un futuro d.e luz, cle optimismo, de ánimo renovado. El dÍa de ayer en su
' 
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mensaje dl pu.eblo salvadoreño, el Santo Pailre nos decía que'debemos -

cito- vivii i'la violencia del.amcir, la que se hace cada uno para vencer sus

egoísmos y pará que no haya désiguaidades tan crueles.entre nosotr:os".

Bienvenid.o, Santo Pad're, a esta qr.re también es s'ur patria, porque usted

es de ia patria grande. Compatriotas, la revolución ciudadana habla

claro, obra recio y siente hondo; habla de cosas imposibles, porque de 1c''

posible sa-bemos demasiado, como canta nuestro querido amigo Silvio

Rodríguez. Qwé lejanos están aquellos días en que nuestros hermanos

bañados en lágrimas, impotentes se aferraban a las mallas de un

aeropuerto, mientras asistían a la partida de sus seres queridos hacia un

destino incierto, y a veces sin boleto de retorno. Ahora, probablemente,

nuestras madres derraman lágrimas d'e tristeza, pero tarnbién repletas

de orgullo, cuando despiden a sus hijos que irnpregnados de ihrsiones y

sueños, parten a estudiar en las mejores universidades del munclo.

Somos más, muchísimos más tros que hacemos las cc¡sas con alegría, con
.ramor, col1 convicción de patria. Vencererno§ no solo en las trrnas, sino en

las redes sociales, en las calles, en todos ios lugares. Venceremos,

cornpatriotas, solTros más, muchísimos más. ¿Qué cometemos errores?

De segufo. Si me caÍ, es porque estaba caininando y caminar vale la pena,

aunque r.e caigas, decíá nuestro querido amigo que ya partió hacia el

infinito, Eduardo Galeanó. Continuaremos sembrando la patria de

sueños cumplidos, de buen vivir, de sonrisas, de esperanZa. de alegría.

Ahora nos hablan de alternabiiidad en el pc,der como supuesto principio

fundamental de la democracia, e incluso algurios aseguran que las

elecciones ya no son el mecanismo democr'ático idóneo si un gobierno es

ratificado en más de tres procesos electorales, libres y universales. La

verdad es que por fin ha existiclo verdadera alteriabrlidad, y ei poder

finalmen.te ha pasado de unas élites a las man.os del pueblo ecuatoriano.
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Sino, vean en cuántos gobiernos han participado cierta oposición, que se

desespera por tener la Presidencia. Los mismos de siempre en el .poder,
solo carnbiaba la cereza del pastel. ¿Si tengo la posibilidad legal de

participar en 1as próximas elecciones y si decidiera a hacerlo, significa

que la voy a ganar? ¿Tan derrotada se siente 1a oposición que cree que

por el solo hecho de que este compañero se presente como candidato,

ganará sus elecciones? ¿Es esa su definición de democracia, bioquear a

aquei que podrÍa derrotarlo? Como les dije el año pasado, si yo pensara

en mi beneficio personal, sería un buen momento para retirarme, pero

esta revolución que ya es leyenda, trasciende con mucho a la.s personas.

Eirtiendo bien que mi vida ya no es mía, es de mi pueblo y de mi patria,

y esta.ré donde me exija' el rnomento histórico. Parafraseando al

comandante Hugo CItávez: sé bien que yo ya no soy yo, soy todo un
pueblo. Ya veremos eso, 1o importante es que la revolución continúe. Hay

gente muy capaz para dirigir este proceso, 1o importante es que continúe

la revolüción. Pero también les dije que se venían tiempos duros, y no me

equivoqué, se está cumpliendo 1o que ya advertí al país, hay una

restauración conservadora en marcha con la complicidad, para variar, de

la supuésta izquierd"a radical. rnás conservadora aún. Los rriismos de

siempre ya están en campaña. Solo piensan en ias próximas elécciones;

nosotros pensamos en las próximas geáeraciones. 
'En el fondo' la

estrategia es agotar a las personas de bien, destruir a quienes estamos

construyendo la patria del futuro. Quieren Cansarnos para que digamos:

basta, ya no más. para que la buena gente, que es la mayoria de este país

diga ya basta, ya no más; pero esa sería la peor de las derrotas, la peor

cláudicación. En Ecuador, quienes hace ocho años emprendimos la tarea

cle transfórmar la patria, sabíamos que este no iba a ser un camino fácil.

En lo humano algunas veces es muy duro. Ustedes saben que si a mí me
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muerde un perro, aI día siguiente ia prensa libre e independiente,

enirevista al perro. Nos quieren robar hasta las reférencias, cualquier

rnentiroso es pelseguido polÍtico, cualqr.rier violento que ataca a1

Presidente es poco menos que un héroe de la oposición, cualquier

muchacho malcriado se vuelve noticia internacional. Cuánta

mediocridad. A muchos le parece adecuado que se meta a la cárce1 a

alguien por maltratar a Llna mascota, pero nos quieren hacer creer qr.re

no ciebe haber sanción por ofender al Presidente. El día en que llegue un
mundo así, espero estar bien muerto, compatriotas. Cómo destruyen

valores, cómo nos roban referencias, qué daño le hacen a la juventud.

Quericlos jóvenes, no existe tal desdoblamiento entre ciudadano y

Presidente, además de imposible es indeseable, sería la deshum anízación

del Presidente, Lo que sí existían era presidentes que no salían ni a la

esqt-rina, este frresidente seguirá estando en contacto con su gente, con

su pueblo, con sus rnandantes. Los que me quieren, la ininensa rnayoria,

gracias a Dios, mostrarán su afecto. Los .que no me quieren puedeh

mostrar su desafecto, pero clentro de la ley y de las normas de respeto,

sino con la 1ey en la mano me haré respetar. A los que aparentemente sí

pueden faltar al respeto es a los que sostienen todás estas tonterías, ,Je

que señales obscenas, insultos, incluso agresiones son parte de una

supuesta libertad. de expresión. Ya saben, conciudadanos, recuerden, a

ellos sí 1es pueden hacer estas cosas, a mí no, yo me haré respetar, ellos

tendrán que agradeceries, yo rne haré respetar. Resulta simpática la

teoria de aquello ife estar contra el poder por ser pocler. Jóvenes, se debe

estar contra el abuso de poder, contra el poder ilegítimo,'el resto es

mecliocriclad o simple envidia. Para transformar las raíces inismas de la

inequidad, de 1a miseria, de la exclusión se necesita poder, y por eso

estamos en política. Fese a nuestra profunda legitimidad democrática,
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ahora se quiere sa.tanizar al poder porque, sencillamente, ya no está en

manos de los de siempre. Ojalá se entienda que ahÍ está la trampa,

cori:patriota's, jóvenes, sin poder. legíf-imameúte ganado en las urnas, no

pudiéramos hacer esta revolución en democracia. Quieren ciiluir el poder

del Estado, poner a las funciones del Estado una con.tra oLra, porqrre asÍ

nos inm,ovilizan, porque de esta manera la deurocracia. no cambia

absolutar, rente nada y todo sigue iguai. Que no nos confundan ni un solo

instante ]. continuemos dando nuestrc-¡ voto apasionado por la patria,

para que este proceso que ya es leyenda siga tran.sformando al paÍs en

clernocracia, compatriotas. Jóv'enes queridos, huyan de la mediocridad

como de 1a peste, sean siernpre rebeldes, nunca patanes; siempre

demócratas, jamás mediocres; siempre firrnes,.nunca violentos. Pero los

días que nos sentimos cansados, agobiaclos, nos hace recordar a Alex,

uno de 1os ciento ochenta y siete niños que han recibidc, implantes

coclear, que ahora 1e permiten escuchar y hablar y que grabias a ello por

primera vez ya I.e puede decir feliz bia de la Ma.dre, a su mama Paulina.

Cuenta Par-rlina que Alex es un muy buen'alumno en su. escuelita. Basta

irnaginar a Tatiana, -ioven a.fro de la Cooperativa Uniórr de Bananéros, del

Gtrasmo Sur d.e Guayaquil, barrio absolutamente rnarginal, carente de

todo, fruto tle invasioñes, quien antes de la revolutión rlificilmente habría
;.aspirado a terminar el bachilierato, y hoy estudia Ingeniería Aeronáutica

en la lJniversidad Estatal Rusa, de Hidrornetereología, gracias a las becas

de la revolucion. Sus reportes de notas son excelehtes. Basta. pensar en

Matías, niñc de trés años con parálisis cerebral, cuya ma,lre ,)oltana, ya

no tiene que pagar por la costosa fisioterapia, pues la recibe

absolutamente en forma gratuita en el nuevo Centro de Salud de

Guamaní. Y basta mirar a Tania, esa madre de veinticuatro años, quien

a los quirrce'años de edad vio partir a su propia madre como migra.nte a
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España. e1tra misma ftle madre adolescente y dejó los estudios. Luego, con

la revolución, ya se animó a terminar el bachillerato y motivada por darle

uil mejor futuro a su hijo Dady, rindió el Examen Nacional de Educación

Superior y sacó nota perfecta, mil sobre mil, por 1o que podrá ir a estudiar

a cualquier parte del mundo. Por ellos, por los millones de niños que

tendrán un país mucho mejor, por esta siembra pródiga de humanidad,

todo va.lió la pena y cualquier fatiga se esfuma, compatriotas. (Traducción

kich.wa de César Guanolema) Ñuka kuyashka Ecuador, pusa.k wata

shinaka Ecuador'-ka shuk wakcha irki llaktami karka, shinapash pr.rsak

wata kipa.ka Ecuador-ka chikanmi, shinaka rurasha nishkata

paktachishkanchikmi, shinpash ruranaka tiyanrakmi, shinaka kunanka

maypipashmi Ecuador.ka uyarikun, shinaka kunanka maypipashmi

Ecuador-m.anta mana arnirishpa rimakun, irnata rurashkanchik,

ñankuna, muyuk ñankuna, chakakuna, milenio yachana wasiküna,

churanaklrna, kamukuna, chawpi puncha mikunakuna, beca-kuna,

sumak yachana wasikuna, milenio llaktakuna, hampina wasikuna,

sumak kawsaypak wawa wasikuna, hatun yakuta kuchayachinakuna,

yakuwan micháta ruranakuna, ECU91 1, shuk imakunatapash maytak

rurashkarrchik, Quito-pi, Guayaquil-pi, Cuenca-pilla mana, Amazonia-

pi, Andes-pi, mama kucha manyapi, Galápagos-pi, kaypi chaypi, kaypi

charypi tr-rkuy Ecuador-pi, imawantak rurashkanchik, uyaychik petroleo

kullkiwan, neiirerÍa kullkirvan, irnpuestos kullkiwan, ' imapa.ktak

rurashkanchik, shamuk akllanakunapi yuyashpa mana, sharnuk

wiñaykr-rnapí yuyaspami rurashkanchik, ruraiiunchik, wan¡rakunapi,

wanvapak wawakunapi yuyashpami rurashkanchik rurakunchik,

Ecuador chikan kachun, Ecüador kaw,sanayay llakta kachunrrii

rurashkanchik, rurakunchik shinaka taytakuna, mamakuna,

wawarakuná, kutsakuna, wawakuna tukuy shunkuwan kashna
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kaparishun, Ecuador kawsach*.,...1, Ecuaclor kawsachun...j ¡¡ñuka
kuyashka Ecuador!! ¡¡Shuk punchakaman!! ¡¡Shuik punchakaman!!

Finalmente, compatriota.s, y como siempre, quiero finalizar con palabras

de gratitud. Quiero expresar mi sentido agradecimiento a nuestras

familias, a nuestras hijas, hijos, esposas, esposos, madres y padres que

comparten las alegrías y las tristezas, los óxitos de 1o alcanzado y las

expectativas de 1o que tenemos aún por hacer. Hemos sembrado la patria

de esperarTza, de autoestima, de dignidad y estamos cosechando sus

primeros frut-os. Gracias a todas y todos nuestros farniliares por haber

aprendido a sobrellevar nuestras an:sencias. Ustedes son nuestro motor,

nuestra inspiración. En esas largas jornadas de trabajo, no hay urr solo

minuto en que no estén presentes en nüéstia mente y en nuestro

corazóm, en nuestros suspiros largos y silenciosos, No es falta de amor,

es an').or redoblado por las familias propias y por los dieciséis millones Ae

ecuatorianas y'ecuat,orianos a quienes serrlimos. Algunas \ieces los

sacrificios 
' son grancles,' ¿verdad Jorgito?, hoy está festejando su

cumpieaños número trece el día de hoy, curnpl.eaños de Jorge Glas junior,

y tiene que agLrantar irrterminables discursos, pero tienés que apoyar en

todo a su papi, que está haciendo una labor histórica. Telíz cumpleaños,

.rorgito. Quiero agradecer a todos los ministros de Estado, secretarios,

subsecretarios, a todos 1os trabajad.ores del sector público, quienes han

asumido Ia tarea cie invertir sus días en el bienestar de sus compatriotas.

Sabemos cle 1o sacrificado de su labor, sabemos de las noches sirr dornrir,

del poco tiempo inclusc para comer y otras tantas vicisitudes que

enfrenta.mos a diario. Sepan qtre con su esfuerzo cotldiancl, silencioso

están cóntribuyendo para que el sueño ecnatoriano sea una realidad. El

mundo'1o sábe, ya se habla del mila.gro ecuatoriano, que no es ningún

milagro sino es fruto de un trabajo constante y tesoner:o de millories de
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con':.patriotas, de los cuales este Presidente es apenas uno mas. Gracias

a las autoridades de la distintas funciones del Estado, gracias a las

autoridades locales con las cuaies trabajamos en armonía para construir
.t

la patria nueva, Ia patria mejor, la patria de toclas y de todos. Quiero

agradecer también a los leales soldaclos de 1a patria, compañeros y

amigos, que no escatiman esfuerzo aLguno por garant-ízan: nuestra

seguridad y la de nuestras famitrias, a toda hora 3r err toclo lugar. Me refiero

a los miembros clel Servicio de Protección Presidencial, tarnbién son

testigos de cuánta infamia recibimos de los medios de comunicación,

porque ellos ven 1o que sucede y después 1o que publican ciertos

medios. Un abrazo inmenso a los colaboradores del despacho

presidencial y de la Presidencia en general, que sin horario ni días de

Cescanso nos acompañan anónimamente, día tras dÍa, ya tengo cargo de

conciencia, chuchaqui moral, como decimos, una querida coiaboradora

que nos acompañó casi och.o años en la Presidencia, pero que hace

poco, por sus tiernos hijos, tuvo que aceptar un trabajo en el sector

privacto, donde trabaja menos y gana más, y me dijo, Presiciente, el

buen vivir ha. estaclo fuera del Gobierno. Mucha suerte a eila. Si

nuestro esfuerzo, nuestro trabajo permite el buen vir¡ir' de nuestros

compatriotas, créahme que es buen vivir paia no§ótros, sin lugar a
dudas. No hay rnayor felicidad, como decía Baden-Powell, el fundador

de los scout, que hacer felices a los demás, si nuestro trabajo ha

contribuido a la felicidad de las familias ecuatorianas, todo valió la pena,

cornpatriotas. l/Iuchas gracias, compañeras y compañeros asambleístas,

su apoyo ha sido'fundamentai para hacer esta revolución en democracia.

Seguirán intentando dividirnos, hablarán de respeto, ' pero nos

insutrtarán, borregos, etcétera, esa es 1a contradicción permanente de esta
,gente, seguirán intentando dividirnos, confundirán el único y solo poder
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del Estado con sus diferentes funciones. Dirán que esas funclones

deben darse las espaldas como signo de indepenrlencia. Les cluele

oceprtar los resutrtados de las eiecciones. Extrañan la Asamblea de los

feriados bancarios, sumisas no a su pueblc,, sino aL pocler

financiero. Añoran al hombre del maletín, que se transe a espaldas

del pueblo ecuatoriano; extrañan 1os chantajes, las pugnas de poder,

ios cenicerazos para luego supuestamente rechazar la conliontación.

Que sigan sufriendo los del pasado y sus seudos periodistas, porque

ese pasado no voiverá. Gracias tarnbién a 1os queridos compañeros

y cornpañeras de Alianza FAIS" por bu cornpromiso, *su entrega. y sLl

ejemplo. Por compartir, parl.icipar y consolidar una organízacíón

fuerte, coherente y demóbrática, cr:lu.mna vertebral rle la revolución

ciudadana". Gracias por hacer de nuestro movimiento un mo'tor ciel nuevo

Ecuador que avarvza indetenible hacia m.eiores días. Gracias a ios

compañeros de Unidos, a los verciaderos progresistas de ia patria, con

los cuales siempre será infiiritamente más 1o que nos una que 1o que

nos separe. Un abrazo y gratitud a los críticos de buená fe, 'su

señalamiento nos alertan y nos mejoran. Un abrazó y más alegría

para quienes sol1 detractores de mala fe de esta revolución. Este

Gobierno' trabaja también para r-rstedes. "lVii venganza personal será el

derecho cle sus hijos' a la escuela y a las flores", le' canta el poeta
.

sandinista, coma.ndante Tornás Borge, á su torturador. Qué importante

la tarea que cümplen los dilamadores de Ia alegría: nos dan más

fu.erza para luch.ar contra el paÍs del pasado, insisto, al que nunca

volveremc'ts. Yo solo estoy aquí de paso. Aqtr.Í se quedarán nuestros

hijos para siemprd, igual que esta rer¡olución de La alegría. iQué

viva Ecuador, compatriotas! ¡Qué viva la patria grande! Esta es la

victoria definitiva de todo un pueblo. ¡Qué viva nuestra revolución
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ciudadaná y hasta la siénrpre, Ecuador querido! ------'-----*

VIII

LA SENORA SECIRETARiA. Con su antorización, sefir-rra Presiclenta. "6.

Himrro a Quito".-

SE ENTONAN LAS NOTAS DEL HIMNO A LA CIUDAD DE

Qurro.--

lx

LA SEÑORA SECRETARIA. "7. Salida del Estandarte }traciona.l"

x

I-A SEÑORA SECRETARIA. A continuación. tenemos la salida de 1as

autcridades. Solibitamos comédiCamente perrranezcar, en sus asientos.

En primer lugar el ser.-ror Rafael Correa Delgado, Presidente

Constitucional de la Repilblica del Ecuador, lnará su salida

acompañado de la señora Gabriela Rivad.eneira Burbano, Piesidenta

de la Asamblea Nacional. A continuación tenemos la salida dei señor

Jorge Glas Espinel, Vicepresidente Constitucional de 1a Republica del

Ecuador, acompañado de las srjñoras Rosana Alvarado y Marcela

Aguiñaga, Primera y Segunda Vicepresiclenta.s de la Asamblea

Nacional. A continuación tenemos la sálid.a de los presidentes de

las funciorles detr Estado, ministrc¡s y ministras de Estado, titulares

de los Organismos de Contrc¡l y Alto Mando Miiitar y Poiicial. A

victoria y
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continuación saldrán los señores miembros del Cuerpo Diplomático

acredita,Jos en el Ecuador y representantes de los organismos

XI

La señora Presidenta clausura la sesión cuando son ias catorce horas

cuarenta minutos.

FRS/MTR

Secre
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